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GANYTOJAS IR VILKAI
Apie lietuvių rusinimą M. Valančiaus laikais ir dabar

“Tautinė rusų misija skirta 
veržtis į Vakarus ir stiprinti išei­
ties bazę. Taip darė senieji rusų 
kunigaikščiai, taip daro Romano­
vai. Dievas parinko rusus vadovau 
ti didelei imperijai, kurioje daug 
tautų, genčių, rasių. Ta visa masė 
turi būti sulydyta į vienetą. Ti­
kėjimas, aišku, turi būti vienas. 
Unitai ateina į stačiatikybę. Po 
unitų eilė katalikams. Žemaičių 
vyskupijos katalikus jau laikas 
rūpintis supravoslavinti. Imperijai 
būtina turėti rusiškus pakraščius. 
Tai buvo ir bus amžinas ruso vals­
tybininko siekis. Nerusiški pakraš 
čiai yra imperijos Achilo kulnis”.

“Šiandien, kai sparčiai auga na­
cionalinė visų nacijų ir tautybių 
savimonė, gilėja internacionaliza­
cijos procesai, ypač svarbu laiku 
ir teisingai išspręsti iškylančius 
klausimus vieninteliu galimu pa­
grindu - kiekvienos nacijos ir tau­
tybės klestėjimo labui, tolimesnio 
jų suartėjimo labui. Sustiprinti in­
ternacionalinį auklėjimą. Ypač 
svarbu apsaugoti nuo demoralizuo 
jančios nacionalizmo įtakos jauną­
ją kartą. V. Leninas mokė ‘mokėti 
būti tikru internacionalistu’ ir 
mūsų pareiga - nenutraukti šio 
mokymosi. Bolševizmo tradicija 
— principingai kovoti prieš viso­
kias nacionalinio ribotumo ir pa­
sipūtimo, nacionalizmo ir šoviniz­
mo apraiškas. Mes turime nuolat 
prisiminti, kad nacionalizmas ir 
proletarinis internacionalizmas — 
tai dvi priešingos politikos, dvi 
priešingos pasaulėžiūros. Tarybi­
niai čekistai ir ateityje laiku at­
skleis ir ryžtingai nutrauks priešo 
intrigas prieš mūsų šalį”.

Čia pacitavome dvi pastraipas. 
Pirmoji yra iš mūsų rašytojo Jur­
gio Gliaudos knygos “Ganytojas 
ir vilkai”, kuri neseniai pasirodė 
mūsų knygų rinkoje - Londono
“Nidos” knygų leidyklos leidinys, 
242 psl. Autorius mums žinomas 
iš 27 jo parašytų svarių romanų 
ir premijuotų ir nepremijuotų kny 
gų. 1970 m. į mūsų literatūrą jis 
įėjo su labai gerai paruoštu do­
kumentiniu veikalu “Agonija”,

Užsienio spauda praneša, kad 
Vakarus yra pasiekusi Nijolės Sa- 
dūnaitės prisiminimų antroji da­
lis: Penki metai - gerasis Dievas 
slepia mane nuo KGB objektyvo”. 
Manoma, kad nedatuotas rankraš-
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kur romanu pavaizdavo paskuti­
nes nepriklausomos Lietuvos gy­
venimo dienas ir mūsų valstybi­
ninkus. Rašant šią knygą vertingų 
žinių bei atsiminimų tada jam pa­
teikė dar gyvi buvę šios tragedi­
jos liudininkai: gen. Stasys Raš­
tikis, gen. Kazys Musteikis, dip­
lomatas dr. Petras Mačiulis, Ju­
lius Smetona, Marija Smetonaitė 
— Valiušienė ir kt. 1984 m. Lie­
tuvių šaulių sąjunga išleido šios 
knygos anglišką vertimą “The 
Agony”, paruoštą Jono Zdanio.

Ir štai dabar Jurgis Gliaudą pas 
mus vėl atėjo su minėta knyga 
“Ganytojas ir vilkai”, kurioje pa­
siremdamas įvairia Itieratūra, ar­
chyvine medžiaga ir iš kartos į

Juozas Mikštas

MALDA
Į ŠVENTĄJĮ KAZIMIERĄ

Siaučia pasaulis, 
žiaurus, neramus — — —

Šventas Kazimierai, 
melskis už mus.
Melskis už Lietuvą, 
pavergtą rusų.
Melskis už 
lūkesčius mūsų.
Melskis, užtark už 
lietuvių troškimų sapnus. 
Laimink mus jaunus.
laimink senus.
Laimink, kaip laiminai 
prie Dauguvos 
žygį pulkų Lietuvos.

Viskas praeina, 
palieki tik Tu 
pavyzdžiu mielu, šventu, 
mums ir pasauliui visam, 
siuntančiam, 
blogiui aklam 
ir kurčiam — — —

North Melbourne, 
1987 m. kovo 4 d. 

tis buvo užbaigtas šių metų pra­
džioje, apima 88 puslapius.

niam sekretoriui Gorbačiovui, ir 
pareiškimas Sovietų Sąjungos ir

kartą einančiais pasakojimais, la­
bai vykusiu būdu pateikė Žemai­
čių vyskupo M. Valančiaus be ga­
lo sunkų vyskupavimo aprašymą, 
pradedant 1863 m. sukilimu ir bai­
giant netrukus po to įvykusiu Že­
maičių vyskupijos centro perkėli­
mu į Kauną, kad carinės valdžios 
gubernatoriai galėtų vyskupą “ge­
riau” prižiūrėti, jį sekti ir kontro­
liuoti jo darbus.

Antrosios pastraipos citatą mes 
paėmėme iš dar tik labai neseniai 
(1987. I. 27) pasakytos M. Gorba­
čiovo kalbos Maskvoje, komunistų 
partijos centro komiteto plenume. 
Iš minėtų eilučių, nors jas skiria 
daugiau kaip šimto metų tarpas, 
nesunku suvokti, kad tiek carinių, 
tiek komunistinių rusų tikslai pa­
vergtos Lietuvos atžvilgiu yra tie 
patys: surusinti pagrobtą kraštą, 
lygiai kaip kitas “pakraščių sri­
tis”. Skirtumas gal tik toks, kad 
vietoje caro laikais brukamos pra- 
voslavijos, dabar taip pat prievar­
tos būdu brukama kita - kovojan­
čio ateizmo religija. Vadinasi, ru­
sų tikslai nėra pasikeitę, nežiū­
rint Rusijos režimo skirtumų ar 
kitos pasaulėžiūros. Bet grįžkime 
prie Jurgio Gliaudos istorinio ro­
mano.

“Represijų ir teroro fone gene­
rolas Muravjovas statė sau mil­
žinišką obeliską: iš imperijos pa­
kraščių padaryti tikrai rusišką 
kraštą Rusijoje: turi būti viena 
tautybė, tikėjimas, kalba ir gal-

(Nukelta į 2 psl.)

Konstancos universiteto meno 
galerija Vakarų Vokietijoje šių 
metų pavasarį rengia lietuvio dai­
lininko Alfonso Dargio kūrinių pa 
rodą. Dailininkas Dargis neseniai 
iš Jungtinių Amerikos Valstybių 
persikėlė gyventi į Friedrichsha- 
feną prie Konstancos ežero Vaka­
rų Vokietijoje, kur tęs savo kū­
rybinį darbą.

LATVIJOJ HELSINKIO GRUPĖ

Europos spaudos agentūros pra­
neša, kad Liepojoje, Latvijoje yra 
įsikūrusi nauja žmogaus teisių 
grupė pasivadinusi “Helsinkis 86”.

Šios grupės pagrindinis tikslas 
yra viešai skelbti Latvijoje vykdo­
mus žmogaus ir tautos teisių pa­
žeidimus. Vakarus jau yra pasie­
kę keturi tos grupės dokumentai: 
įsisteigimo pareiškimas, laiškas 
išeivijoje gyvenantiems latviams, 
laiškas Sovietų Sąjungos generali-

LIETUVIAI PASAULYJE

— Amerikoje imamas; naujos 
akcijos padėti sąžinės kaliniui Ba­
liui Gajauskui atgauti laisvę. Įta­
kingoji amerikiečių organizacija 
CREED, kuri rūpinasi sąžinės be­
laisvių likimu, drauge su kitomis 
panašiomis institucijomis ir Lietu­
vių religine Šalpa New Yorke, pra 
dėjo rūpintis, kad Californijos vals 
tija paskelbtų Balį Gajauską savo 
garbės piliečiu. Tokiu būdu tiki­
masi palengvinti Balio Gajausko 
išgelbėjimą iš sovietų koncentra­
cijos lagerio. Jo gelbėjimo akciją 
remia ir Amerikos Lietuvių Jau­
nimo Sąjunga ir tam tikslui su­
darė komitetą. Balys Gajauskas 
gimęs 1926. 2. 26, elektrikas. 1948. 
9. 18 buvo nuteistas 25 metams 
katorgos, šią baisią bausmę atli­
kęs grįžo į Lietuvą, rinko medžia­
gą apie lietuvių pasipriešinimą 
okupantui, įsijungė į Lietuvos H ei 
sinkio grupę, už tai vėl buvo nu­
teistas 1978. 6. 16 į griežto režimo 
lagerį 10 metų ir Sibiro tremties 
5 metus.

— Iš Lietuvos Vatikaną pasie­
kė žinia, kad po sunkios ligos Vil­
niuje mirė šios arkivyskupijos 
kancleris kun. Jonas Deksnys. Lai 
dotuvių pamaldos vyko vasario 10 
d. Nekalto Prasidėjimo parapijos 
bažnyčioje Vilniuje. Velionis kun. 
Jonas Deksnys buvo gimęs 1914 
m., kunigu įšventintas 1944. 6. 4. 
Nors sunkiai sirgdamas, kol jėgos 
leido, visu uolumu ėjo atsakingas 
Vilniaus arkivyskupijos kanclerio 
pareigas ir atliko sielovados pa­
tarnavimus Nekalto Prasidėjimo 
Švč. Marijos bažnyčioje Vilniuje. 
Visame pasaulyje jau yra žinoma, 
kad Vilniaus katedrą bolševikai 
pavertė į meno galeriją ir šv. Ka­
zimiero bažnyčią į ateizmo muzie­
jų Lietuvos tikinčiųjų paniekai.

— Popiežius Jonas Paulius II 
vasario 10 d. vakare priėmė lie­
tuvių išeivių vyskupą Paulių Bal­
takį ir pokalbis buvo pratęstas 
prie bendros vakarienės stalo. Dėl­
to ir čia užtruko apie valandą lai­
ko. Prieš porą dienų anksčiau po­
piežius privačioje audiencijoje bu 
vo priėmęs arkivyskupą Liudą Po- 
vilonį ir pokalbį dar tęsė prie pie­
tų stalo. Arkivyskupą Povilonį 
šiame ilgame susitikime lydėjo 
Bažnyčios viešųjų reikalų tarybos 
sekretoriaus pavaduotojas prela­
tas Audrys Bačkis. Popiežius la­
biausiai domėjosi Lietuvos krikš­
to jubiliejaus programa Lietuvoje, 
tiek sostinėje Vilniuje, tiek atski­
rose vyskupijose ir parapijose.

— Kulautuvos klebonas kun. 
Juozas Frainas, 76 metų amžiaus, 
mirė vasario 11 d. Kunigu jis bu­
vo įšventintas šiaurinėj Italijoj To 
rine 1939. Grįžęs į Lietuvą dirbo 
įvairiose parapijose. Bolševikai jį, 
kaip ir daugumą kunigų buvo il­
gam ištrėmę į Sibirą prie sunkių 
darbų. Po baisios bausmės grįžęs 
į Lietuvą vėl nepaprastu darbštu­
mu tarnavo žmonėms, buvo visų 
nuoširdžiai gerbiamas ir mylimas.

Latvijos komunistų partijų centri 
niam komitetui.

“Helsinkis 86” grupės įsisteigi­
mo rašte yra nurodoma, kad gru­
pė Įsipareigoja stebėti kaip yra 
įgyvendinamos ekonominės, kultu 
rinės ir asmeninės teisės latvių 
tautoje, o taip pat siekti, kad būtų 
įgyvendintas visų tautų laisvas 
apsisprendimas. Latvių “Helsin­
kis 86” grupės trys nariai steigė­
jai yra: 37 metų Linars Grantins, 
43 metų Raimonds Bitenieks ir 
40 metų Martins Bariss.
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GANYTOJAS
(Atkelta iš 1 puslapio)

vojimas. Kitaip - byrėjimas chao­
sas, gaili imperijos pabaiga!” (38 
psl.). Šių motyvų vedami, cariniai 
rusai uždarinėjo vyskupo Valan­
čiaus sukurtus Blaivybės draugi­
jos skyrius, parapijines mokyklas, 
kišosi į pamaldų tvarką, uždraudė 
kunigams lankyti kitas parapijas, 
neleido procesijų eisenų, uždraudė 
bažnyčių statybą, jų remonto dar­
bus, ribojo vaikų katekizaciją, ne­
leido kunigams lankyti parapijie­
čių, siuntinėjo šnipus į pamaldas, 
palaikydavo girtuoklystę ir kitais 
būdais terorizavo katalikus ir jų 
dvasininkus. Pagaliau uždraudė 
spaudą lietuviškomis raidėmis, žan 
darai atiminėdavo maldaknyges, 
religines knygeles.

Kunigų martirologijos bei trem­
tinių sąrašas labai ilgas. Gal penk­
tadalis jų buvo ištremti į Sibirą 
ar kitas Rusijos sritis. “Daug baž­
nyčių tuščių, žmonės paliko be dva 
siškos pagalbos, daugelis turi mir­
ti be išpažinties, be šventųjų sa­
kramentų, žmonės neteko pamal­
dų sekmadieniais ir šventadie­
niais, nebeturi pamokslų”. (87 psl.).

Tokiose tai sąlygose teko dirbti 
didžiulės Žemaičių vyskupijos, ta­
da turėjusios milijoną tikinčiųjų, 
vyskupui Motiejui Valančiui. Rei­
kėjo padėti žmonėms, rasti modus 
vivendi (sugyvenimo būdą). O tai 
buvo labai sunku, sukilėlių revo-

Nepriklausomybės šventės minėjimas Canberroje šiais me­
tais praėjo gana sėkmingai, nes visą šventės programą atli­
ko atvykęs Adelaidės Moterų oktetas ir senjorių tautinių 
šokių grupė su paskaitininku V. Neverausku ir programos 
pravedėju L. Gerulaičiu.
Minėjimas pradėtas pamaldomis, kurias aukojo prelatas 
P. Butkus. Tolimesnis minėjimas vyko Lietuvių klube. 
Canberriškiai užpildė salę, kad tik programos atlikėjams 
paliko vietos.
Canberriškiai su Apyl. Valdyba širdingai dėkoja Adelaidės 
Moterų oktetui ir senjorių tautinių šokių grupei už taip ne­
užmirštamas valandas besiklausant Jūsų taip puikiai skam­
bančių dainų (daugumai net ašaros akyse pasirodė). Ši tau­
tinių šokių grupė, kuri taip lengvai šoko, kad priedas “sen- 
jorės” visai bereikalingas. Dėkojame V. Neverauskui už 
paskaitą. Atskira padėka priklauso vadovėms: okteto Ge­
novaitei Vasiliauskienei, tautinių šokių B. Lapšienei, nes 
tikrai tik Jūsų pasišventimu tokius gražius vienetus galima 
sukurti.
Dar kartą canberriškių ir Apylinkės Valdybos vardu dėko­
jam vadovėms, programos atlikėjoms, paskaitininkui, prog­
ramos surengėjui, kad nepabūgot tokios ilgos ir varginan­
čios kelionės suteikti mums džiaugsmą pasiklausyti Jūsų 
gražių dainų bei pamatyti grakščių šokių. Ačiū, ačiū!

Canberros Apylinkės Valdyba

T e V I Š K e S AIDAI

18 Henry St. Kensington Vic. 3031. Tel. 376 7355

LEIDŽIA AUSTRALIJOS LIET. KATALIKU FEDERACIJA

Redaktorius kun. Dr. P. Dauknys. Korespondencijas, straips­
nius. skelbimus, prenumeratas siųsti viršuje nurodytu adresu. 
Prenumeratos kaina metams S 25. Kituose kraštuose $ 30. 
Atskiras numeris 50 c. Skelbimai už skilties vieną cm S 1.50. 
Nuolatiniams skelbėjams daroma nuolaida. Už skelbimų tu­
rinį neatsakoma. Redakcija straipsnius ir korespondencijas 
taiso savo nuožiūra

IR VILKAI
liucinė taryba iš Varšuvos reika­
lavo, kad vyskupas viešai remtų 
sukilėlius, o gubernatorius M. Mu 
ravjovas reikalavo, kad vyskupas 
tiesiai ir aiškiai pasmerktų suki­
lėlius ir pataikautų rusams.

M. Valančius darė viską, kad 
kuo mažiausia nukentėtų jo ti­
kintieji. Teko daryti ir kai kurias 
nuolaidas rusų administracijai, bet 
jos, rodosi, nebuvo esminės. Visa 
tai gražiai savo istoriniame roma­
ne aprašo Jurgis Gliaudą. Skai­
tydami jo “vilkus”, matome vys­
kupą Motiejų, kaip biblinį prana-

Išlaisvinti visus politinius kalinius
Akademikas Andrei Sacharovas, 

susitikime su grupe amerikiečių 
ir japonų žurnalistų Maskvoje pa­
reiškė, jog šimto keturiasdešim­
ties politinių kalinių išlaisvinimas, 
apie kurį praėjusią savaitę prane­
šė sovietinė valdžia, nėra pakan­
kamas. Turėtų būti išlaisvinti ma­
žiausiai septyni šimtai kalinių.

Iš viso, pridūrė akademikas Sa­
charovas, kalėjimuose neturėtų lik 
ti nė vieno politinio kalinio. Sacha 
rovas, be to, pastebėjo, kad iš šim­
to keturiasdešimtfies amnestuotų 
kalinių, tuo tarpu tiktai 43 sugrįžo 
į namus.

Sacharovas palankiai pasisakė 
dėl dabartinių pastangų demokra­
tizuoti sovietinę sistemą, išreikš- 

šą Danielių liūtų narve. Rašytojo 
sugebėjimas atkurti ano laiko gy­
venimą, vietovių, bažnyčių, rusų 
valdininkų ir pačių žemaičių bei 
lietuvių vaizdus, padeda suprasti 
ano meto be galo skaudaus lie­
tuviams laikotarpio baisumus. Tai­
gi “Ganytojas ir vilkai” yra labai 
svarus indėlis į lietuvių tautos ko­
vos dėl tautinių ir religinių teisių 
istoriją. Knyga padės geriau su­
prasti ir dabar okup. Lietuvoje 
vykdomus religijos persekiojimus. 
Okupantų rusų tikslai tie patys — 
tiek M. Valančiaus, tiek dabarti­
niais laikais. Panašios ir priemo­
nės.

damas viltį, kad šios pastangos 
bus gilinamos įvairiose gyvenimo 
srityse. Ypač tikiuosi, pareiškė 
jis, kad informacija bus atviresnė. 
Paklaustas, ar nenumatąs aplan­
kyti Jungtines Amerikos Valsty­
bes, akademikas Sacharovas pa­
reiškė: Dabar tokia kelionė nebū­
tų įmanoma. Valdžia neleistų man 
išvykti iš Sovietų Sąjungos.

Tuoj po tarptautinio forumo už 
nusiginklavimą ir taiką, kuris įvy 
ko Maskvoje, Gorbačiovas nuva­
žiavo į Rygą, Latvijos sostinę. Tai 
pranešdamos, visos pagrindinės už 
sienio spaudos agentūros pažymi, 
kad Latvija, kaip ir kaimyniniai 
Pabaltijo kraštai Lietuva ir Esti­
ja karo metu buvo sovietų oku­
puotos.

Dauguma Vakarų valstybių, ra­
šo Ass. Press agentūra, nepripa­
žįsta sovietinės Pabaltijo kraštų 
aneksijos. Reuterio agentūra pri­
mena, kad Stalino laikais pabal- 
tiečiai buvo masiniai deportuoja­
mi į Sibirą, o jų vietoje Latvija, 
Estija ir Lietuva buvo apgyvendin 
tos rusais.

Užsienio agentūros, pasiremda­
mos Maskvos radijo laidomis, pra­
neša, kad Gorbačiovas po vizito 
Latvijoje, aplankys Estiją ir Lie­
tuvą.

LRTV

Lietuvos vyskupu konferencijos 
pirmininkas, Kauno ir Vilkaviškio 
vyskupijų apaštalinis administra­
torius arkivyskupas Liudas Povi­
lonis, lydimas Jiezno klebono ku­
nigo Broniaus Bulikos, vasario 18 
d. iš Romos išvyko atgal į Lietuvą. 
Svečių iš Lietuvos apsilankymas 
Romoje užtruko lygiai tris savai­
tes. Arkiv. Povilonis čia du kartus 
buvo priimtas popiežiaus Jono Pau 
liaus II, susitiko su Vatikano vals­
tybės sekretorium kardinolu Ca- 
saroli, su Viešųjų Bažnyčios reika­
lų Tarybos sekretorium arkiv. Sil- 
vestrini ir su kitais Bažnyčios pa­
reigūnais. Romos aerouoste sve­
čius išlydėjo Bažnyčios Viešųjų rei 
kalų tarybos sekretoriaus pavaduo 
tojas prelatas Audrys Bačkis ir 
dauguma Romos lietuvių kunigų.

LRTV

Printed by "Tėviškės Aidai" 18 
Henry St., Kensington Vic. 3031. 
Published by Mr. Vincas Žemai­
tis, the President of the Lithua­
nian Catholic Federal Committee, 
17 McMillan St. Clayton, Vic. 3169.

• Canberra. Australijos viena 
iš galingiausių - Transporto darbi­
ninkų unija reikalauja pakelti sa­
vaitinį atlyginimą po $ 44.80. Rei­
kalavimą pristatė praslinkus vos 
porai dienų, kai ministeris pirmi­
ninkas Mr. Hawke kvietė galin­
gas unijas susilaikyti nuo algų kė­
limo smunkant ekonomijai, bet 
unijoms rūpi ne ekonomijos kili­
mas, bet algų.

@ Canberra. Generalinio pro­
kuroro įstaiga praneša, kad nuo 
1988 m. kovo mėnesio bus visiškai 
uždrausta rūkyti valdiškose įstai­
gose, bet jau ir dabar nuo kovo 
1 d. žymiai suvaržomas rūkymas, 
nes tarnautojų sveikata buvo pa­
veikta, pradeginami baldai, įren­
gimai ir nuo nikotino dėmių tek­
davo perdažyti įstaigas. Tarnau­
tojai ir darbininkai, kurie neįsten­
gia atsisakyti rūkymo, jiems bus 
parūpintos specialios vietos.

• Brisbane. Queenslando In­
dustrijos ryšių ministeris Mr. Les­
ter skelbia, jei Sir Joh Petersen 
būtų išrinktas į Federalinį parla­
mentą ir taptų ministeriu pirmi­
ninku, tai jis užbaigtų unijų sa­
vivaliavimą ir civiliniai teismai 
unijoms duotų drausmės, panai­
kintų unijų privilegijuotas krau­
tuves, privalomus unijoms mokes­
čius. Tai būtų aštri kova, nes ko­
munistų vadovaujamos unijos taip 
lengvai niekados nepasiduos.

9 Brisbane. Queenslando Tau 
tinės partijos atstovai vasario 27 
d. posėdyje vienbalsiai palaikė 
premjero Sir Joh Bjelke Peter­
sen siekimą suskaldyti Federalinę 
koaliciją, sudarytą iš Liberalų ir 
Tautinės partijos. Į Canberrą ko­
vo 27 d. suvažiuos Tautinės par­
tijos 250 delegatų nutarti savo pa­
sitraukimą iš koalicijos.

• Londonas. Sovietų Sąjunga 
Britanijos prokuratūrai įteikė 34 
įtariamų nacių karo nusikaltėlių 
sąrašą, gyvenančių Britanijoj. Tą 
sąrašą paruošė sovietų ambasada 
Londone.

• Milanas. Italų magistratūra 
išleido įsakymą suareštuoti ameri­
kietį arkivyskupą Paulių Marcin­
kų - Vatikano banko vadovą, kurį 
laiko įsivėlus į Ambroziano ban­
ką, žlugusį 1982 m. Vatikano ban­
kas jau buvo išmokėjęs Ambrozia­
no banko kreditoriams A $ 363 mi­
lijonus. Arkivyskupas P. Marcin­
kus gyvena Vatikane ir prie jo 
prieiti italai negali. Kita versija, 
kad Ambroziano bankas žlugo pi­
nigus investavęs Pietų Amerikos 
valstybėm kovoti prieš komunistų 
infiltraciją.

• Melbournas. “League of 
Rights” vasario biuletenis “Intel­
ligence Survey” praneša, kad uk­
rainiečio John Demjanjuk teismą 
Izraelyje diriguoja Maskvos KGB, 
pateikęs falsifikatų. John Demjan­
juk 1952 m. buvo gavęs Amerikos 
pilietybę ir jis yra visiškai ne tas 
asmuo, kurio žydai ieško. Izraelio 
prokuroras Jeruzalės teisme skel­
bia, kad Treblinka lageryje kas­
dieną dujomis buvo nunuodijama 
po 20.000 žydų. Jei kas gali tikėti, 
kad tokias mases žmonių taip grei­
tai gali išnaikinti, tai toks gali 
tada jau tikėti į bet kokį melą. Yra 
išlikę keli lenkai iš Treblinkos la­
gerio, kurie skelbia, kad kaltinin­
kas tuo metu buvo apie 40 metų, 
o John Demjanjuk tebuvo tada 
dar tik 22 metų amžiaus, bet tiem 
lenkam žydai teisėjai neleidžia 
teisme pasirodyti ir liudyti.
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NESUNAIKINAMAS ŽODIS
Šv. Juozapo Bažnyčios Globėjo 

šventėje kovo 19 d. sueina jau 15 
metų, kai iš bolševikų okupuo­
tos Lietuvos Į laisvąjį pasaulį pra­
siveržė pogrindyje gimusi "Lietu­
vos ^Katalikų Bažnyčios Kroni­

ka" Nr. 1. Per 15 metų iki šios 
dienos jau sulaukėm net 72 laidas. 
Tai unikumas - didelė retenybė 
iš visų sovietų užgrobtų kraštų. 
Bešališku persekiojimų faktų ir 
laisvės troškimu "LKB Kronika" 
laisvajame pasaulyje tapo autori­
tetingu žinių šaltiniu.

Pirmasis "LKB Kronikos" nu­
meris buvo labai kuklus, bet stip­
riai nutaręs informuoti Tėvynę ir 
laisvąjį pasaulį apie Lietuvos ti­
kinčiųjų diskriminaciją, pastangas 
išsikovoti religinės laisvės mini­
mumą. Tai buvo pirmas prisikėli­
mo varpo dūžis, pažadinęs dauge­
lį iš sovietinio teroro baimės ir 
šaukiantis: gana tamsos ir miego! 
Reikia kovoti, reikia sovietinės vai 
džios nusikaltimus prieš Bažny­
čią ir tikinčiuosius išvilkti į švie­
są, - tegul visas pasaulis pamato 
tironiją.

"LKB Kronikos" tikslas žadinti 
pavergtosios Tėvynės Lietuvos ka­
talikų sąmoningumą, kelti iš su- 
snūdimo, raginti kovoti už Dievo 
Bažnyčios ir tikinčiųjų teises. Ap­
sistota prie minties, jog iškalbin­
giausia yra persekiojimų faktų kai 
ba. "LKB Kronika" perrašinėja­
ma rašomąja mašinėle, daugina­
ma elektrografiniu būdu, platina­
ma per pačius patikimiausius as­
menis, o patekus į Vakarus, ji 
verčiama į anglų, italų, vokiečių, 
prancūzų ir kitas kalbas, o Vati­
kano radijo transliacijomis ji grįž­
ta į Lietuvą ir tada kiekvienas 
jau gali išgirsti. Per 15 metų už 
f"LKB Kroniką" nukentėjo nuo 
okupacinės valdžios jau daugelis 
lietuvių ir buvo nubausti kalėjimo 
ir skaudžios katorgos bausmėmis. 
"LKB Kronikos" svarbiausias prie 
šas yra bolševikinė komunistų sis­
tema, kuri nori pavergti net žmo­
gaus dvasią. Šios sistemos viršū­
nės planuoja dvasinį tikinčiųjų ge 
nocidą, o pirmaeiliai jo vykdyto­
jai yra KGB saugumo darbuoto­
jai. "LKB Kronikos" gyvavimas 
per ištisą penkiolika metų tokioje 
bedieviškoje sistemoje, kurioje yra 
pilna šnipų, ginkluotų geriausia 
sekimo technika, išdavikų ir pa­
taikūnų - yra beveik stebuklas. 
Kunigas jėzuitas Karolis Garuc- 
kas sakė: "Dievas laimino pradžią, 
laimins ir pabaigą".

'LKB Kronika" turi daug šau­
nių bendradarbių ir laisvame pa­
saulyje, kurie verčia ją į anglų, 
italų, prancūzų, vokiečių ir kitas 
kalbas, kurie remia jų išleidimą, 
kad Lietuvos persekiojimai ir lais­
vės šauksmas kuo plačiau nuaidė­
tų per pasaulį ir sulauktų solidaru­
mo, kad Lietuva nebūtų užmirš­
ta. "LKB Kronika" per 15 metų 
jau prirašė ištisą Lietuvos marti­
rologiją - heroiškos kovos ir krikš­
čioniškos aukos faktų. Kol tęsis 
priespauda, kol nesibaigs skriau­
dos ir kova - tol bus reikalinga 
"LKB Kronika", rašo jos skaityto­
jas. PD

TĖVIŠKĖS AIDAI

PRASMINGAS
Nežinau, ar tik mano vieno dė­

mesį paveikė faktas, kad šiais 
mums prasmingais metais švento 
Kazimiero šventė sutapo su Pe­
lenų diena. Kai praėjusiais ir šiais 
metais taip dažnai kartojame dva­
sinio atsinaujinimo žodį, tai daug 
kur visa visuomenė ir kiekvienas 
individas savaime turėtų savęs pa­
klausti: ką konkrečiai turėtume 
daryti?

Švento Kazimiero asmuo kiek­
vienam yra gera pamoka: ir ku­
nigams ir vienuoliams-ėms ir pa­
sauliečiams, ir subrendusiems ir 
jaunimui. Pirmiausia, visada pri­
simintina šį ne kokios poezijos, 
bet realios tikrovės faktą, kad 
esame dulkė ir į dulkes pavirsi­
me. Gražus pavyzdys, kaip šven­
tasis Kazimieras savo gyvenimo 
sąlygose ir aplinkoje to nepamir­
šo. Tačiau ir ta dulkė, kokia yra 
žmogus, gali daug ko pasiekti.

Visada prisimintina, kad žmo­
gus tik savo paties vieno jėgomis 
ne daug pasiekia. Nuo kūdikystės, 
mokyklos metais ir per visą gy­
venimą esame reikalingi kitų žmo­
nių. Tik savo jėgomis sunkiai ga­
lime pasiekti savo vertybės. Rei­
kia Dievo malonės. Žmogus turi 
protą, bet reikalingas dieviškos 
šviesos. Kad gyvenant suprastu­
me norimą gėrį, reikia pastangų 
save išlaikyt tvarkoje: savo min­
tis, polinkius, kad pozityviai ir 
aktyviai siektume gėrio, žmogaus 
kilnumo - dorybių. Kai žmogus 
užmiršta, ar gal ir visai nesužino 
— nesupranta kas jis yra, ko rei­
kia siekti, kad taptum ir išsilai­
kytum kuo žmogus yra savyje, 
jis nupuola. Jis suniekina save, 
tampa neigiamu visuomenės na­
riu.

Tiesa, kad žmonija niekad ne­
buvo visa šventa. Tačiau reikia 
būti realistais ir pripažinti, kad 
dabartiniais laikais gyvename 
skaudžius reiškinius, kurių bent 
tokiame laipsnyje dar neseniai ne­
buvo. Šeimos, jauni asmenys už­
miršę kas jie yra ir kokie turi

Pasaulio Lietuvių Jaunimo kongresas

AUSTRALIJOS LIETUVIU JAU-

NIMO SĄJUNGA KVIEČIA JAU­

NIMĄ TARP 16—35 METU Į

VI PLJ KONGRESO SUVAŽIAVIMĄ
\ kuris įvyks balandžio 17-18 dienomis Melbourne Lietuvių 
\ Namuose. Suvažiavimo tikslas yra supažindinti jaunimą su 

Kongreso eiga ir temomis bei paruošti jaunimą atstovauti 
/) Australiją Kongrese. Rengiam įdomią programą su paskai- 
/) tom, debatais, diskusijom ir margučių dažymu Didįjį Šeš- 
/) tadienį. Raginam jaunimą iš visos Australijos atvykti.
/) Taip pat per suvažiavimą vyks
X Australijos atstovų rinkimai į VI PLJ Kongresą.

(7 Norintieji būti kongrese atstovais turi kandidatuoti pa- 
(7 reiškimu ALJS Valdybai, 2 Schofield St. Essendon Vic. 
v 3040 iki kovo 16 d. Pareiškime turi būti kandidato vardas, 
v pavardė, adresas, gimimo data, išeitas mokslas, darbas, vei- 
v kimas lietuvių bendruomenėje, ar gali kalbėti ir rašyti 
\ lietuviškai. Dėl tolimesnių žinių ir nakvynės suvažiavimo 
\ metu, prašom kreiptis į ALJS Valdybą.

SUTAPIMAS
tVYSK. V. BRIZGYS

būti, suniekina save, tampa patys 
sau net žemiškai nelaimingi, vi­
suomenei našta. Ar sunku supras­
ti kokia ateitis tų save suniekinu­
sių jaunuolių, kaip jų ir dabartis 
ir ateitis atsilieps visuomenei, ką 
gero duoda jaunimui ir visuome­
nei, kurie net mokyklas paverčia 
ne kilninti ir mokyti jaunimą, ne 
teigiamo auklėjimo, o palaidumo 
propagavimo punktais. Ar išsisky­
rę tėvai pakankamai pagalvoja, 
ką toks faktas duoda jų vaikams, 
koks pavyzdys kitiems.

Visada su pasibaisėjimu minime 
ateistinių komunistų, nacių išžudy 
tus milijonus. O kiek dabar mili­
jonų kūdikių per vienus metus 
nužudo jų motinos, už tai jos ir jų 
talkininkai apmokami “valdžios”, 
t.y. iš tvarkingų piliečių surink-

MELBOURNAS

ŠAULIAI !

DLK Vytenio šaulių kuopa ruo­
šia Vlado Putvio Putvinskio 58 me 
tų mirimo minėjimą. Visi unifor­
muoti šauliai ir šaulės renkasi 11 
vai. ryto su vėliavomis prie šv. 
Jono bažnyčios pamaldoms. Po to 
2.30 vai. Lietuvių Namuose Bend­
ruomenės kambaryje įvyks minė­
jimas. Visų dalyvavimas pageidau 
tinas. Po minėjimo klubo kamba­
ryje kavutė ir suneštinės vaišės.

NAUJA VALDYBA

Pranešame, kad nuo 1987 m. va­
sario 18 d. DLK Vytenio šaulių 
kuopos nauja valdyba susideda iš 
šių asmenų: pirmininkas Z. Augai- 
tis, vicepirmininkė ir Moterų sek­
cijos vadovė Marytė Šidlauskie­
nė, iždininkas J. Gylys, sekreto­
rius V Sidabrą (kooptuotas), pa­
rengimų vadovas V. Šukevičius, 
ūkio vedėjas Genutis Žvinakis, biu 
letenio “L.L.” spausdintojas J. 
Kvietelaitis ir jo padėjėjas B. Ka­
minskas.

Z. Augaitis, Kuopos pirm.

3 pusi

tais mokesčiais. O kiek visokių 
kitokių nusikaltėlių, kuriuos ka­
lėjimuose išlaikyti, jų bylas užmo­
kėti turi tvarkingoji visuomenė. 
Tai vis gyvenimo kelias žmonių, 
užmiršusių, ar gal niekad nesupra­
tusių, kas yra žmogus, kas yra 
jie patys. Ir savo nelaimei ir vi­
suomenei jie tampa ne tik mora­
linė, bet ir materialinė žmonijos 
našta. Nors ne dažnai tai išsita­
riama, kad ir Kristaus laikais 
Magdalena buvo paklydusi, bet 
susiprato. Deja, ir Kristaus lai­
kais tokių magdalenų buvo ne vie­
na, bet kiek buvo tokių, kurios 
pasikeitė. Ko žmonija gali laukti 
iš šiandieninių magdalenų ir ki­
tokių netvarkingų. Kad žmonija 
ne tik laikosi, bet daro pažangos 
įvairiose srityse, tai tvarkingųjų 
asmenų, šeimų gyvenimo, veik­
los, ne retai aukos dėka. Ko rei­
kia mūsų laiko visuomenei, kad 
esamas blogybes nors sumažintų, 
jeigu ne visiškai pašalintų?

Tai mintys kilę mąstant apie 
šiais dvasinio atsinaujinimo me­
tais sutapimą švento Kazimiero 
šventės ir Pelenų dienos. Šių me­
tų eigoje savo siekimuose kiek­
vienam pravartu dažnai prisiminti 
kuo esame palyginę save su šven­
tuoju Kazimieru, ko ir kaip siekti.

Juozas Mikštas

NORI AR NENORI, 
BET — "MEMENTO MORI"

"Memento mori" — 

atmink tą, kad mirsi; 

dulkė esi ir į 

dulkę pavirsi, 

viską palikęs, ką 

branginai, krovei 

žemiškai laikinai 

savo gerovei. 

Viską prašvilps, 

prašvaistys tavo ainiai, 

į menkaverčius 

blizgučius išmainę. 

Ir su savim tu 

kai ką pasiimsi ... 

O kai pasauly 

anam jau atgimsi 

sielos pavidale, 

bus labai svarbūs 

nuopelnai tavo, 

nušviesdami darbus, 

tuos, kurie grindė 

gyvenimą brangų 

tau, užmarštin 

stumdami Dievo Dangų, 

tą, kurio laimei 

buvai tu sutvertas, 

ir jau pamatęs, ar 

Jo esi vertas------ —

North Melbourne, 
1987 m. Pelenų Diena

*?» 5A
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GORBAČIOV IR JO
Naujo Kremliaus vado skelbia­

mos reformos atkreipė dėmesį ne 
tik užsienio spaudos, bet ir Sovie­
tų Sąjungos masių, kurios su ne­
kantrumu laukia gyvenimo sąly­
gų pagerėjimo. Ar yra galimybių, 
kad galų gale po 70 metų bandy­
mų Gorbačiov galėtų atsiekti, ko 
nei vienas marksistų diktatorius 
nesugebėjo realizuoti: sukurti pa­
kenčiamas gyvenimo sąlygas po 
marksistine sistema? Kokios bū­
tų pasekmės pasauliui šitokio pa­
sisekimo?

Visi žino, matyt ir pats Gorba­
čiov, kad sovietinė sistema nugy­
veno kraštą, išžudė 60 milijonų 
žmonių ir privedė prie ekonomi­
nio pašlijimo, kuris, jei nebūtų 
greitai atitaisytas, privestų Rusi­
ją prie praradimo pasaulinės ga­
lybės vietos ir prie marksistinės 
diktatūros tragiškos pabaigos......

Žiūrint laisvojo pasaulio akimis, 
Gorbačiov reformos būtų vien ma­
ži pakeitimai: geresnis atlygini­
mas už geresnį darbą, daugiau sa- 
vystovumo fabrikų direktoriam, 
galimybė balsuoti už vieną iš 2— 
3-jų komunistų kandidatų ir pana­
šios smulkmenos. Apie tikrą spau­
dos laisvę ar demokratiškus rinki­
mus nėra jokios kalbos ir negali 
būti, nes po pirmų rinkimų pasi­
baigtų ne tik sovietinė sistema, 
bet ir rusų imperija. Tai gerai ži­
no Gorbačiov, kompartija ir į im­
perializmą linkę rusai. Bet gyve­
nančiam nuo užgimimo raudonam 
kalėjime ir tokios reformos atro­
do didelis dalykas ir sukelia daug 
nepagrįstų vilčių.

Sovietų Sąjungoj trūksta mais­
to, butų ir kasdieninio vaitojimo 
reikmenų, nes industrija ir že­
mės ūkis neveikia, kaip turėtų 
veikti. Darbininkai skaito valan-

PROF. ST. ŠALKAUSKIS 
KALBA SAVO RAŠTAIS

Lietuvių katalikų mokslo aka­
demija Romoje praėjusių metų pa 
baigoje atspausdino prof. Stasio 
Šalkauskio rinktinių raštų pirmą­
jį tomą - Filosofines studijas.

Yra numatoma išleisti dar du 
kitus S. Šalkauskio raštų tomus. 
Pirmame daugiau negu septynių 
šimtų puslapių tome, kurį paren­
gė dr. Juozas Girnius, yra atspaus­
dintos prof. Šalkauskio studijos 
apie filosofijos sampratą, kultūros 
filosofiją, estetiką, filosofijos ter­
miniją ir kita. Veikalo gale patei­
kiamas įdomus S. Šalkauskio su­
sirašinėjimas su kitu žymiu lie­
tuviu mintytoju ir rašytoju prel. 
Aleksandru Dambrausku Jakštu.

Įvadiniame rašinyje redaktorius 
dr. Juozas Girnius apžvelgia S. 
Šalkauskio gyvenimą, raštiją ir ša 
kotą veiklą. S. Šalkauskis buvo ne 
vien filosofas, bet ir pedagogas — 
dėstytojas, paskutinis laisvosios 
Lietuvos universiteto rektorius, 
Ateitininkijos kūrėjas. Dr. Girnius 
ypač iškelia S. Šalkauskį, kaip de­
mokratijos ideologą, nuoseklų jos 
skelbėją ir gynėją.

Lietuvių katalikų mokslo aka­
demija Romoje jau yra išleidusi 
daugiau negu 50 stambių veikalų, 
daugiausia Lietuvos istorijos te­
momis.

REFORMOS
Rašo Dr. J. Kunca

das. Darbas jiems nerūpi. Nerūpi 
nei mašinos. Už tai jų niekas nega­
li kaltinti. Jiem nėra tikslo skubė­
ti dirbti ir stengtis gerai darbą 
atlikti. Už algą, kurią moka dikta­
tūra, jiems negalima žmoniškai 
pragyventi, nei nusipirkti ką nori, 
nes krautuvės yra tuščios. 50 mili­
jonų sovietų piliečių praleidžia pu­
sę dienos eilėse prie krautuvių! 
Milžiniškas darbo dienų praradi­
mas krašte, kur nevyksta jokie 
streikai, nes jie uždrausti.

Žmonės ne tik blogai atlieka 
darbo pareigą, bet yra priversti 
spekuliuoti, kad galėtų sudurti ga 
lą su galu. Spekuliuoja visi, kas 
tik gali. O gali vien pardavėjai, 
aukštesni fabrikų pareigūnai ir 
valdininkai - visi kompartijos na­
riai! Paprasti darbininkai to neda­
ro, nes neturi progos. Jei Gorba­
čiov nori išnaikinti spekuliaciją, 
jam reikia pakelti algas ir pripil­
dyti prekėm krautuvių lentynas. 
O to jis negali padaryti. Negali jis 
ir atleisti iš pareigų visus partijos 
narius, užimančius šiltas vietas. 
Tokie pareigūnai yra aršūs refor­

Sukaupta
Mes esame girdėję apie baisius 

laikus Rusijoje, kai įsigalėję ko­
munistų vadai tvėrė kolūkius, ta­
čiau laikui bėgant iškyla daug nau 
jų faktų, kuriuos susumavus išryš- 
ki kraujais aptekęs, kančios iš­
kreiptas sovietų tautos veidas.

Pernai, metų pabaigoje, buvo 
išleistas faktais pagrįstas veika­
las pavadinimu “The Harvest of 
Sorrow”. Jį paruošė penkių poe­
zijos knygų autorius, anglų poe­
tas Robert Conquest. Lietuviškai 
to veikalo antraštę pavadinčiau 
“Sukaupta kančia”. Robert Con­
quest anksčiau parašė veikalą, iš­
leistą 1968 m. pavadinimu “The 
Great Terror: Stalin’s Purge of 
the Thirties”. Taigi autorius jau 
anksčiau buvo įsigijęs daugybę 
žinių apie Sov. Rusiją. Pernai iš­
leistam veikale talentingo bele­
tristo plunksna sumaniai sujungė 
faktus apie kolūkių steigimą ir 
sistematišką ukrainiečių išžudy­
mą.

Ištisą eilę metų minimo veikalo 
autorius rinko faktus iš įvairių 
nepaskelbtų dokumentų ir pasako­
jimų tų, kurie išliko gyvi ir išspru­
ko į Vakarus.

P.EMK AUSTRALIJOS LIETUVIŲ FONDĄ

nes jo tikslas yra: — Skatinti remti ir puoselėti lietuvių 
tautinę kultūrą, mokslą, švietimą, meną ir kitas lietu­
vių apraiškas AUSTRALIJOJ.

Fondą stiprinsime ir jį ugdysime, jei įvairiomis progo­
mis jam aukosime, stosime jo nariais ir nepamiršime jo 
surašydami testamentus. Testamentuose reikia įrašyti 
tiksliai angliškąjį Fondo pavadinimą ir adresą:
AUSTRALIAN LITHUANIAN FOUNDATION INC. 
50 Errol Street, North Melbourne, Victoria.

Visą korespondenciją ir aukas prašome siųsti adresu: 
PO. Box 11, North Melbourne, Vic. 3051.

AL Fondo Valdyba

mų priešai ir jas sabotuoja.
Dar didesnis sunkumas padaryti 

iš sovietinės sistemos progresuo­
jančią santvarką. Tam reiktų pa­
keisti žmogaus prigimtį. Iš jaučian 
čio, galvojančio ir siekiančio prog­
reso sau, savo šeimai ir tautai žmo­
gaus, reikėtų padaryti darbo skruz 
dėlę, kuri automatiškai ir be at­
vangos dirba savo darbą ir neturi 
jokių kitų pretenzijų. Tokius žmo­
nes tikėjo išauginti Marksas su 
Leninu, ir tokius, matyt, tiki pada­
ryti M. Gorbačiov, jei jis galvoja, 
kad po marksistine sistema jam 
pavyks atsiekti Rusijos progresą. 
Reikia abejoti Gorbačiov skelbia­
mais gabumais, jei jis nesugebėjo 
pasimokyti iš Sovietų Sąjungos 
istorijos, kad žmogaus prigimties 
pakeitimo utopiją jau būtų laikas 
pamiršti ir nurašyti į nuostolių 
knygą.

Svarbiau, - kad Vakarai nebū­
tų apimti tuščių iliuzijų apie Ru­
sijos demokratizaciją ir reformas. 
Kol Maskva nesuteikia žmonėm 
ir tautom laisvės ir galimybių pro­
gresuoti, ji nėra verta laisvo pa­
saulio paramos. Viena Rusija grei­
čiau prieis prie liepto galo ir nus­
tos buvus pasaulio laisvės pavo­
jum.

kančia
Rašo Agnė Lukšytė

Sov. Rusijos valdžia leido sa­
viems rašytojams lankytis kolū­
kiuose, nes norėjo, kad jie liaup­
sintų naująją žemės ūkio sistemą. 
1929 metais jau buvo 13-ka mili­
jonų ūkininkų - kulakų išvarytų 
iš ūkių. Taigi 1930 metais rašy­
tojas - poetas Boris Pasternak su 
grupe rašytojų lankėsi įsteigtuose 
kolūkiuose. Tuo metu Sov. Rusijo­
je jau buvo įsteigta ketvirtis mi­
lijono kolūkių.

Kai kurie rašytojai po tokių ap­
silankymų liaupsino kolūkių sis­
temą, bet Borisas Pasternakas vie­
nerius metus negalėjo rašyti, nes 
sirgo - taip stipriai buvo apimtas 
siaubo.

Tarp 1929 ir 1934 metų buvo 
sunaikinta 20 milijonų ūkių.

Anglosaksų spauda, plačiai apra 
šydama poeto Robert Conquest 
mokslinį veikalą, straipsniams 
duoda antraštes: “Karas su kai­
miečiais”, “Trys kirčiai bejėgiams 
kaimiečiams”, “Sovietų valdžia 
masiniai žudė savus žmones” ir kt.

Stalinas su savo sėbrais ūkinin­
kus sunaikino trim smūgiais. Pir-

BE TEISINGUMO NĖRA 
LAISVĖS

Italų katalikų dienraštis “Avve- 
nire”, komentuodamas Maskvoje 
tarptautinį suvažiavimą už taiką 
ir prieš branduolinį ginklavimąsi, 
reiškia viltį, kad atsiras suvažia­
vimo dalyvių, ypač Vakarų atsto­
vų tarpe, kurie reikiamai pabrėš 
mintį, jog taikai įgyvendinti ne­
pakanka vien branduolinio ginklo 
panaikinimo. Siekiant taikos įgy­
vendinimo, rašo laikraštis, reikia 
taip pat nuosekliai rūpintis apsau­
goti gyvybę, kurti teisingumą ir 
ugdyti laisvę. Šioje plotmėje ini­
ciatyvos privalėtų imtis pirmiau­
sia pati Sov. Sąjunga ir kiti va­
dinami socialistiniai kraštai su- 
demokratindami savo santvarką. 
Tam reikia visų pirma pradėti įgy 
vendinti pagrindines žmogaus tei­
ses bei laisves, gerbti kitaip gal­
vojančius ir, aišku, išlaisvinti vi­
sus, kurie dėl savo įsitikinimų yra 
įkalinti. Taika yra kuriama ug­
dant nevaržomą tarptautinį ben­
dradarbiavimą visose gyvenimo 
srityse, plečiant žmonių tarpusa­
vio santykiavimą be jokių varžtų, 
leidžiant žmonėm laisvai keliauti.

masis komunistų veiksmas buvo — 
ūkininkų išvarymas iš ūkių. Tie, 
kurie turėjo nuo dvejų su puse 
iki septynių su puse hektaro že­
mės ir nedaugiau trijų karvių, bu­
vo vadinami kulakais. Spaudoje 
komunistai pradėjo kulakus keik­
ti, vadindami juos siurbėlėmis, 
čiulpiančiomis liaudies kraują. 
Niekšingas melas, nes kulakai bu­
vo darbščiausias Rusijos luomas. 
Kulakus išvarė iš namų pėsčiomis, 
jie galėjo tik tiek pasiimti, kiek 
panešė ant savo pečių. Išeidami 
dar atsigręžė ir paskutinį kartą 
pasižiūrėjo į savo namus. Jie žino­
jo, kad daugiau jų nebematys.

Kulakai buvo nuvaryti į stotį, 
sugrūsti į gyvulinius vagonus ir 
traukiniais nuvežti į pūstynes, pa­
keliui į ašigalį. Stiprios sveikatos 
vyrai turėjo dirbti kasyklose ar 
kirsti miškus. Seni, liguisti suau­
gusieji ir vaikai, kuriems dar ne­
buvo suėję 14 m., surentė iš mietų 
ir purvo pašiūres; visas plotas bu­
vo aptvertas spygliuota viela. Ne­
trukus mirė virš šešių milijonų 
vaikų, tai daugiau negu pusė.

Antrasis komunistų užsimotas 
kirtis buvo: suvaryti į kolūkius 
baudžiauninkus ir tuos mažaže­
mius ūkininkus, kurie nepriklausė 
kulakų kategorijai. Visi tie į ko­
lūkius suvarytieji buvo nusistatę 
prieš valdžią. Atsirado net suki­
lėlių moterų, kurias vadino “Babs 
ki bandi” (lietuviškai reiškia “Bo­
biškos gaujos”). Moterys reikala­
vo vaikams pieno. Komunistai su- 
kilėles žiauriai malšino. Kai ku­
riose vietovėse kaimiečiai, keršy­
dami už padarytą žiaurumą mo­
terims, pradėjo užmušti gyvulius. 
Buvo užmušta 40 procentų visų 
Rusijos gyvulių. Atsikeršydami 
komunistų partijos nariai sušaudė 
dešimtis tūkstančių vyrų ir mo­
terų. Vienas policijos viršininkas 
pranešė Politbiurui, kad upė pil­
na lavonų, kurie plaukia pasro­
viui.

LRTV (Nukelta į 6 puslapį)
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Vasario 16-toji
Lietuvos Nepriklausomybės 

šventės minėjimas pradėtas vasa­
rio 13 d. Liet. Namuose buvo gry­
nai politinio pobūdžio su svečiais 
australais valdžios pareigūnais ir 
kitų tautybių atstovais virš 100 
asmenų. Vasario 14 d. per Adelai­
dės lietuvių radijo valandą apy­
linkės valdybos pirui. J. Stačiū- 
nas apibūdino šventės prasmę, o 
V. Neverauskas sudomino klau­
sytojus paskaita.

Kitos minėjimo iškilmės vyko 
sekmadienį vasario 15 d. Gal kas 
suabejojo, kodėl šiais metais mi­
nėjimas vyko neįprasta tvarka? 
Atsakymas aiškus: norint atgauti 
savam kraštui laisvę, reikia išeit 
į viešumą, atkreipt pasaulio dė­
mesį, ieškoti draugų, užtarėjų, ro­
dyti daugiau agresyvumo, kalbėt 
už tuos, kurių lūpos surakintos. 
Vasario 13 d. ne pasisvečiavimui 
buvo pakviesti parlamentarai, bet 
išklausyti atviro ir drąsaus pasi­
sakymo, kurį gerai paruošė pirm. 
J. Stačiūnas.

Vakaro koordinatoriaus parei­
gas vykusiai pravedė A. Šerelis. 
Sugiedojus Australijos ir Lietu­
vos himnus, pobūvį atidarė imi­
gracijos ministeris Chris Hurford, 
pakeldamas taurę už Lietuvą. Se­
kė pirm. J. Stačiūno kalba, kurio­
je suglaustai priminė, kokia klasta 
ir smurtu Sovietai užgrobė Lietu­
vą ir kitus Europos kraštus. Įspė­
jo, kokia yra grėsmė Australijai 
palaikant naivią draugystę, įsi- 
leidžiant Sovietus į Pacifiko van­
denis ir kairiųjų unijų pataikavi­
mą Maskvos užmačioms. Iškėlė na­
cių medžioklės klausimą, kuris 
plačiai komentuojamas australų 
spaudoje ir tvirtai pareiškė, kad 
Lietuva visais laikais išlaikė ne­
utralumą.

Attorney - General Chris Sum- 
mner, kuris pavadavo SA prem­
jerą ir dr. Bob Ritson, pavadavęs 
opozicijos lyderį, padėkojo pirm. 
J. Stačiūnui už išsamią informaci­
ją ir kartu su kitais parlamento na 
riais ir svečiais pasirašė paruoštą 
peticiją Jungtinėms Tautoms, pra­
šant laisvės Pabaltijo kraštams.

Pobūvyje dalyvavo PLB V-bos 
vicepirm. S. Jokubauskas su žmo­
na. Jie turėjo progos pasikalbėti 
su Australijos aukštais pareigū­
nais mums rūpimais klausimais. 
Svečius palinksmino M. Dumčiu- 
vienė - paskambino pianinu ir G. 
Vasiliauskienės vadovaujamas ok­
tetas gražiai padainavo 3 dainas.

Sekmadienį, vasario 15 d. šven­
tės minėjimo programa vyko įpras 
ta tvarka: vėliavų pakėlimu Lietu­
vių Namų sodelyje prie paminklo 
ir prieš pamaldas prie šv. Kazi­
miero koplyčios. Pamaldose ir mi­
nėjimo akto pravedime Liet. Na­
mų salė buvo perpildyta, domina­
vo jaunimas. Pirm. J. Stačiūnas 
tarė žodį, ragino visus vieningam 
darbui. Danutę Baltutytę matome 
jau ne pirmą kartą pranešėja, ku­
ri kiekvieną programos dalyvį ir 
veiksmą moka pristatyti gražiu 
įvadu. Sekė PLB V-bos vicepirm.

— Kanadoje kompozitorius Jo­
nas Govedas sukūrė giesmę “Kris­
tui karaliui”. Kūrinį užsakė Lie­
tuvos krikščionybės sukakties cent 
rinis komitetas. Giesmė sukurta 
iš Lietuvos gautu tekstu ir ši nau­
joji kompozicija bus atlikta Lie­
tuvos krikšto jubiliejinėse iškilmė­
se Toronte.

— Lietuvos krikšto jubiliejaus 
proga Amerikoje įsteigta premija 
lietuvių laikraščiui metų bėgyje 
daugiausia padėjusiam ugdyti lie­
tuvių tarpe krikščioniškąją kultū­
rą. Premijos mecenatas kunigas 
Dr. Juozas Prunskis.

Adelaidėje
S. Jokubausko žodis.

Tolimesnę programos dalį atli­
ko buvusios Vasario 16 gimnazi­
jos mokinės: Birutė Stalbaitė, Ani­
ta Baltutytė ir Lina Jablonskytė. 
Su pasiggėrėjimu klausėme jų pa­
sakojimų, kuriuos jos patyrė gim­
nazijoj ir aplankius Lietuvą. Iš 
jų lūpų ir jaunų širdžių tryško 
patriotinis užsidegimas ir meilė 
savo tėvų žemei. Lituanistinių kur 
sų abiturientėms: D. Pociūtei ir 
V. Vanagaitei buvo įteiktos Aus­
tralijos Liet. Fondo ir Adelaidės 
Liet. Sąjungos premijos, jas per­
davė ALF atstovas A. Zamoiskis 
ir mokytoja E. Dryžienė. Nusi- 
pelnusiems bendruomenės veikė­
jams garbės pažymėjimus įteikė 
PLB V-bos vicepirm. S. Jokubaus­
kas ir Adei. apyl. pirm. J. Stačiū­
nas.

Tautinius šokius: “Kalvelį” ir 
“Žiogelius” pašoko savaitgalio mo­
kyklos mokiniai. Juos paruošė E. 
Page - Hanify. Linkime mažie­
siems šokėjams neatsilikti nuo vy­
resniųjų. Po trumpos pertraukos 
solistė G. Vasiliauskienė pasirodė

A. A. Stasys Kerulis
Vasario 10 d. Adelaidėje mirė 

Stasys Kerulis, 73 m. amžiaus. 
Lietuvoje buvęs šaltkalvis, ta pro­
fesija vertėsi ir Adelaidėje, dirbda 
mas prie geležinkelių. Tai buvo 
mielas žmogus, greitas visiems pa­
dėti, mylintis savo šeimą, skau­
džiai išgyvenęs savo žmonos ne­
tekimą, jai mirus 1983 m. Salia 
to - linksmas suėjimuose, skrupu­
lingai rūpestingas betkokiame dar 
be, giliai religingas, nuolatinis mū 
sų bažnyčios lankytojas.

Kalbėjusių laidotuvėse buvo pa­
brėžta, kad St. Kerulis nemirė 
savo lietuviškai parapijai, nes jo 
dalis liko daugelyje metalinių dar 
bų, kuriais jis išpuošė šv. Kazimie­
ro bažnyčią. Jo darbus būtų sunku 
išskaičiuoti - tai įvairios žvaki­
dės, vitražų papuošalai Lietuvos 
bažnyčių siluetais, grotelės, var­
gonų tvorelė, misijų kryžius šven­
toriuje ir t.t. Visa tai padaryta 
iš geležies, rūpestingiausiai išrai- 
tant komplikuočiausius raštus ir 
ornamentus. Planavome su juo 
dviem trimituojančiais metaliniais 
angelais papuošti bažnyčios sieną, 
deja, St. Kerulį užklupęs plaučių 
vėžys neleido darbo pradėti. Ta­
čiau tų nepadarytų angelų trimi­
tai jį pasišaukė pas save.

Vasario 13 d. vakare velionio 
Stasio kūnas buvo atvežtas šv. 
Kazimiero bažnyčion ir klebonas

NETIKI SOVIETŲ SĄJUNGOS LAISVĖJIMU

Buvęs sovietų politinis kalinys 
Vladimiras Bukovskis, dabar gy­
venantis Didžiojoje Britanijoje, 
abejingai vertina sovietų komu­
nistų partijos generalinio sekre­
toriaus Gorbačiovo skelbiamą va­
dinamo persitvarkymo politiką.

Dabartinės socialistinės struktū­
ros rėmuose nėra įmanoma Sovie­
tų Sąjungoje įvykdyti jokių esmi­
nių pakeitįmų, pažymėjo Bukovs­
kis italų katalikų dienraščiui “Av- 
venire” duotame interview. Jo nuo 
mone Gorbačiovas anaiptol nesie­
kia iš pagrindų pakeisti - surevo- 
liucinti - marksistinės doktrinos 
ir sistemos, bet tiktai nori dabarti­
nę sistemą patobulinti.

Dėl to, grynai taktiniais sume­
timais dabartinė sovietinė valdžia 

pilnoj aukštumoj, padainavo “Dai­
ną apie Nemunėlį” - Tallat Kelp­
šos ir “Lakštingalos giesmę” - V. 
Kuprevičiaus. Aktorius N. Skidze- 
vičius padeklamavo porą eilėraš­
čių. Senjorių moterų tautinių šo­
kių grupė grakščiai pašoko 4 šo­
kius: “Ant kalno karklai” su dai­
na, ‘Rugelius’, ‘Šustą’ ir ‘Kepuri­
nę’. Joms vadovauja tautinių šo­
kių žinovė B. Lapšienė.

“Lituania” choras, diriguojant 
G. Vasiliauskienei, padainavo par­
tizanų dainą “Gegutėlė”, harm. 
Viltenio, “Narsuolių dainą” F. 
Strolios ir “Einu per žemę” - A. 
Bražinsko. Visos dainos nuskam­
bėjo pasigėrėtinai. Solistei ir cho­
rui akompanavo Irena Velgush. 
Nors programa gana ilgoka, bet 
įvairi ir nenuobodi. Minėjimas 
baigtas ramovėnų pravestu vėlia­
vų nuleidimu Lietuvių Namų so­
delyje ir vainikų padėjimu prie 
Žuvusiems už Lietuvą paminklo. 
Vainikus nešė uniformuotos skau­
tės, ramovėnai ir svečias S. Jo­
kubauskas su apyl. pirm. J. Sta­
čiūnų. Sugiedotas Tautos himnas 
ir Marija, Marija.

Elena Dainienė

su gausiai susirinkusiais žmonė­
mis sukalbėjo rožinio dalį bei ki­
tas maldas. Vasario 14 d. kun. J. 
Petraitis už a.a. Stasio vėlę au­
kojo gedulingas giedotines Mišias, 
dalyvaujant parapijos chorui.

Po Mišių ir kun. J. Petraičio 
a.a. Stasio nuopelnus bažnyčiai iš­
keliančio pamokslo, Liet. kat. cent 
ro kūrėjų vardu žodį tarė Pr. Pus- 
dešris, o Centennial Park kapinė­
se prie duobės parapijiečių ir Pa­
rapijos tarybos vardu kalbėjo V. 
Baltutis. Laidotuvių apeigos baig­
tos sugiedojus Viešpaties angelą.

Nuliūdime liko duktė Marija Bi- 
kauniekienė, podukra Ona ir po­
sūniai Ignas ir Alvydas su šeimo­
mis. Jiems parapijiečių nuoširdi 
užuojauta.

Vasario mėn. viduryje Pietų 
Australijoje prasideda trumpas an 
čių medžiojimo sezonas. St. Keru­
lis kiekvienais metais jo nekant­
riai laukdavo. Šiame sezone, deja, 
Mirties buvo sumedžiotas jis pats.

Šv. Kazimiero parapijos biule­
tenis “Šventadienio balsas”, skelb­
damas a.a. St. Kerulio nekrologą, 
savo puslapius iliustravo penkio­
mis jo geležies darbų nuotrauko­
mis.

Tebūna jam gailestingas Dievas, 
kurio vieną šventovę Stasys išpuo­
šė savo darbais. Pr.P.

siekia sudaryti įspūdį, jog persi­
tvarkymai vyksta laisvėjimo kryp­
timi. Jei Gorbačiovas, pavyzdžiui, 
iš tikrųjų norėtų sušvelninti pries­
paudos sistemą, pažymėjo Bukovs­
kis, jei jam tikrai rūpėtų išspręs­
ti žmogaus teisių problemą, jis 
būtų galėjęs tuojau paskelbti am­
nestiją politiniam ir sąžinės kali­
niam. Bet to jis nepadarė, nes 
tai neįeina į jo užsibrėžtus tiks­
lus.

Bukovskio nuomone, sovietinės 
sistemos tikras sulaisvėjimas nė­
ra įmanomas taip pat ir dėl to, 
kad jis sukeltų sunkiai pramato- 
mas pasekmes tiek pačioje Sovie­
tų Sąjungoje, tiek ir kituose komu­
nistų valdomuose Rytų Europos 
Kraštuose.

SESUO PRANCIŠKA 
GAIDAMAVIČIŪTĖ

Australijoj seselei Pranciškai 
kovo 1 d. suėjo 90 metų amžiaus, 
o kovo 19 d. jai sueis vienuoliško 
gyvenimo 65 metai. Jos pusbrolis 
yra kun. Pranas Gaidamavičius 
Kanadoje “Tėviškės Žiburių” re­
daktorius.

Seselė Pranciška kilimu iš Ru- 
bikonių kaimo, Širvintų valsčiaus. 
Ji prisimena iš savo jaunystės, 
kaip ją mamytė prie ratelio mo­
kydavo lietuviškai skaityti ir ra­
šyti, nes tais laikais viešai lietuvių 
kalbos mokytis caro rusų buvo 
uždrausta. Didžiojo karo audra 
Prancišką nubloškė į Italiją ir su­
sipažinus su vienuolėmis įstojo į 
Pranciškonių vienuolyną 1920 m. 
Ten pasiruošė misijų darbui ir 
buvo išsiųsta į Kiniją, dirbo pra­
džios mokykloje, ligoninėje. 1953 
m. Kinijos komunistinė valdžia 
vienuoles išvarė ir seselė Pranciš­
ka buvo paskirta vykti į Austra­
liją. Į Sydnėjų atvyko 1954 m., o 
po poros metų perkelta į Melbour- 
ną. Čia ji stengėsi susitikti su lie­
tuviais, skaitė “Tėviškės Aidus”, 
ėjo vienuolyne zakristijonės ir ki­
tas pareigas. Koplytėlę puošė lie­
tuviškomis rūtomis, kurių kelis 
krūmelius turėjo pasisodinus vie­
nuolyno darželyje tarp rožių. Se­
natvės dienoms perkelta prie Syd- 
nėjaus į Our Lady of Consolation 
Home, Evans Road, Rooty Hill 
NSW 2766.

Dievo palaimos seselei Pranciš­
kai savo visą ilgą gyvenimą pa­
šventusiai garbingai Dievo ir ar­
timo tarnybai.

Maskva negali toleruoti, kad tie 
kraštai taptų nuo jos nepriklauso­
mi, nes tuo atveju tuoj paaštrė- 
tų ir sovietų valdomų tautų prob­
lema.

Jei, pavyzdžiui, Lenkija taptų 
nuo Maskvos visiškai nepriklau­
soma, pažymėjo Bukovskis, kodėl 
negalėtų ir Pabaltijo kraštai ban­
dyti siekti to paties tikslo?

LRTV

— Lietuvos vyskupų konferen­
cijos pirmininkas arkivyskupas 
Liudas Povilonis drauge su kun. 
Bronium Bulika vasario 9 d. ap­
lankė Romoje Dieviškojo Kulto 
kongregaciją, kur buvo grąžinti 
ir patvirtinti Šv. Mišių lekcijų ir 
evangelijų lietuviški vertimai.

o O o

5



6 pusi. TE V I S K E S AIDAI Nr. 9 1987 m. kovo mėn. 5 d.

SYDNEY

DARBINGAS SAVAITGALIS 
CANBERROJE

7 Vasario 21 d. Į Canberrą buvo 
suvažiavę lietuvių chorų dirigen­
tai ir administratoriai. Iš Adelai­
dės Lituania dirigentė G. Vasi­
liauskienė ir administratorius A. 
Šerelis, iš Melbourno Dainos Sam­
būrio dirigentės: D. Levickienė, 
B. Prašmutaitė ir administratorius 
K. Lynikas ir iš Sydnėjaus Dainos 
dirigentė B. Aleknaitė, jos padė­
jėjas Justinas Ankus ir adminis­
tratorius A. Kramilius.

Sekančios Lietuvių Dienos bus 
Adelaidėje 1988 m., kur vyks ir 
Dainų šventė. Paskutinėje Dainų 
šventėje Sydnėjuje, pagal diri­
gentų susitarimą, buvo darytas 
bandymas, kur dainavo tik jung­
tiniai chorai, kaip praktikuojama 
Amerikoje ir Kanadoje. Sekančio­
je Dainų šventėje vėl nutarta nau­
doti pavienius chorus.

Melbourno atstovai siūlė Dainų 
šventėje įjungti ir vaikų chorą. 
Ar bus pakankamai tam pritarimo 
iš kitų miestų, parodys ateitis.

Dainų šventės repertuaro dainos 
parinktos melodingos ir pagal cho 
rų pajėgumą jas atlikti. Į kitas 
dainas bus įjungti ir vietiniai so­
listai bei solistės.

Po darbingo posėdžio sydnėjiš- 
kiai ir melbourniškiai išskubėjo 
atgal prie savo darbų. Adelaidiš- 
kiai, jų gan didelė grupė, pasili­
ko Canberroje atšvęsti Vasario 16 
minėjimą rytojaus dieną. G. Va­
siliauskienės vadovaujama Moterų 
grupė atvyko atlikti minėjimo 
programą.

LANA STASIŪNAITYTĖ RYTŲ 
BERLYNE

Aktyvi Sydnėjaus Įi etų vaite 
prieš pusę metų išvyko pasidairyti 
po pasaulį. Savo kelionę pradėjo 
Anglijoje. Iš ten aplankė visus 
Europos kraštus. Kalėdų metu bu­
vo pačiame Betliejuje, kur jai pa­
liko neišdildomą įspūdį. Prieš pa­
likdama Europą Lana gavo leidi­
mą į Rytų Berlyną. Čia teko akis 
į akį susidurti su komunistine sis­
tema ir jos pareigūnais. Kadangi 
buvo anksčiau lankiusi Izraelį, tai 
komunistiniai pareigūnai ją pašok­
dino pagal jiems priimtą muziką. 
Lanai reikėjo nemažai aiškintis 
ko ji ieško Rytų Berlyne - anks­
čiau buvusi Jeruzalėje? Štai kita 
jauna lietuvaitė, kuri susipažino 
su komunistine sistema ir jai jau 
daugiau nereikės aiškinti kodėl jos 
tėvai ir seneliai bėgo iš komunis­
tų okupuotos Lietuvos viską pali­
kus.

SVEČIAI IŠ LIETUVOS

Paskutiniu laiku pastebėta vieš­
nia iš Lietuvos, tai žurnalisto — 
sportininko Antano Laukaičio se­
suo. Kitas, tai garsiosios Žalgirio 
krepšinio komandos daktaras Zub 
ras. Kas žino, gal ko gero vieną

CANBERRA

Kovo 8 d., sekmadienį, 12 vai. 
dienos metu Canberros Pabaltiečių 
Komitetas ruošia Cotter River vė­
žiukų popietę už labai prieinamą 
kainą. Vėžiukai ar vietoj jų deš­
relės, įskaitant gėrimus, asmeniui 
$ 8, pensininkams $ 2, vaikams vel­
tui. Atžvilgiu lietingos dienos ar 
ugnies draudimu, ta minėtoji po­
pietė įvyks Lietuvių klube. Tiks­
las - trijų tautybių artimesniam 
susipažinimui.

Canberros Balių Komitetas 

dieną pamatysime ir visą Žalgirio 
komandą Australijoje? kor.

AUSTRALIJOS
KONSTITUCIJOS REIKALU

Šių dienų Australijos konstitu­
cija buvo priimta 1901 m. vasario 
1 d. Šiandien pribrendo reikalas 
atėjus moderniems laikams šią 
konstituciją peržiūrėti ir kur rei­
kalinga ją pakeisti tinkamais pa­
ragrafais šių dienų Australijai.

Vasario 14 d. Fairfieldo savival­
dybės patalpose buvo atvykęs pa­
galbinis Konstitucijos keitimo ko­
mitetas su pirm. Terence Purcell 
ir nariais.

Visi jie padarė pranešimus ir 
kvietė publiką pasisakyti konsti­
tucijos reikalais. Visi tie, kurie do 
misi konstitucijos reikalais dar tu­
ri laiko iki balandžio pabaigos siųs 
ti raštu pasiūlymus, adresuotus 
Terence Purcell, Chairman, Indi­
vidual and Democratic Rights 
Committee, Constitutional Com­
mission PO Box E2 St. James 
NSW 2000.

A. Kramilius

HOBARTAS

Vasario 16 minėjimą surengė 
Apylinkės valdyba Šikšnių sody­
boje vasario 14 d. Atvyko sporto 
klubo Perkūno pirm. P. Stanvix 
su šeima, keletas sportininkų, tai 
dalyvių susidarė apie 60. Minėji­
mą atidarė Apyl. pirm. J. Paške­
vičius. Paskaitą skaitė S. Augus- 
tavičius, Tėvynės Lietuvos vargus 
nušvietęs dvejų okupacijų metu 
ir dabartinį lietuvių kovos kelią 
Lietuvos išlaisvinimui. Meninę da 
lį pradėjo Rožės Vaičiulevičiutės 
— Wilson dukrelės: Elzytė ir Ni­
jolė, padainavusios gražią lietu­
višką dainelę. R. Tarvydas paskai­
tė pora eilėraščių ir Linas Vaičiu- 
levičius padeklamavo patriotinį 
eilėraštį. ALB Tarybos pirm. A. 
Kantvilas pateikė pranešimą iš at­
stovų nutarimų ir įteikė pažymė­
jimus už darbus bendruomenėje 
Krašto valdybos ir PLB apdova­
notiems asmenims, kuriuos gavo 
A. Taškūnas, A. Kantvilas (meda­
lis), J. Paškevičius, B. šikšnius 
ir Irena Jurevics - Paškevičiūtė. 
A. Taškūnas pranešė apie lietu­
vių kalbos ir kultūros studijas uni­
versitete, sakė jau turi 11 moki­
nių. Atstovu į VI PLJ Kongresą 
išrinktas skulptorius Linas Vaičiu- 
levičius. Minėjimas baigtas Tautos 
himnu. Sekė užkandžiai.

Lietuvos krikščionybės 600 me­
tų jubiliejaus minėjimo paruoši­
mui sušauktame susirinkime buvo 
išrinktas komitetas: A. Kantvilas,
A. Taškūnas, R. Tarvydas, J. Paš­
kevičius. Minėjimas numatomas 
liepos ar rugsėjo mėn. Katedroje 
su arkivyskupu ir daugeliu sve­
čių.

Bendruomenės veiklai paremti 
buvo pravesta rinkliava ir auko­
jo: po $ 6 S. Juodžiukynas, S. Au- 
gustavičius, po $ 5 J. Paškevičius,
B. Šikšnius, I. Jurevics, T. Kairie­
nė, R. Tarvydas, I. Vaičiulevičius, 
D. Gašlūnas, P. Šiaučiūnas, A. 
Kantvilas, A. Taškūnas, M. Kalti­
nis, kiti po mažiau, viso $ 99. Kraš 
to valdybai pasiųsta $ 60.

Kun. Gregory Jordan SJ - St. 
John Fisher College Rektorius ir 
lietuvių bei pabaltiečių bičiulis iš­
vyksta atostogom, tai vasario 15 d. 
suruoštos jo išleistuvės. Atsisvei­
kinimo kalbas pasakė A. Taškū­
nas, R. Tarvydas, o A. Kantvilas 
jam įteikė savo meniškai paga­
mintą lietuvišką kryželį su įrašu.

J. Paškevičius

LATROBE VALLEY

VASARIO 16 MINĖJIMO
ĮSPŪDŽIAI

Atvykom valandą anksčiau negu 
buvo numatyta. Atsiradome ne 
slėnyje, bet Moe aukštumoje Šab- 
rinskų sodyboje, kur jie vieną pas­
tatą įrengė ir padarė tinkamą Se­
niūnijos susirinkimams ir minėji­
mams.

Maloniai pasitiko mus sodybos 
šeimininkas, gėrėjomės gražiu vaiz 
du, dideliais medžiais ir tyru, leng 
vai į plaučius įtraukiamu oru.

Susirinkimų salė nemaža, šviesi, 
tautiniais motyvais išdekoruota ir 
turi virtuvės įrengimus. Seniūnė 
V. Koženiauskienė su mumis ke­
liais žodžiais pasidalinusi, nusku­
bėjo į virtuvę talkininkėms padė­
ti. Ji nepamainoma Seniūnijos ver 
tybė. Galima didžiuotis ten gyve­
nančių tautiečių dvasinio gyveni­
mo tautiškumo vertybe.

Pagaliau automobilis po auto­
mobilio sustojo po medžiais. Po­
nas Matukevičius net pilną auto­
busiuką keleivių atvežė. Surinko 
juos pradedant Stratfordu, Sale 
ir iš kitų vietovių. Labai džiugu 
buvo susitikti ir su Anita Matu- 
kevičiene ir matyti ją gerokai su­
stiprėjusią. Kokia atgaiva pabu­
voti keletą valandų su rečiau su­
tinkamais pažįstamais, kaip Šim­
kūnais iš Bunyip, Grigoniu iš Mor- 
well. Visus sunku man čia išminė­
ti, noriu tik pasakyti, kad turėjau 
progą pabūti su mielais žmonė­
mis, pajusti jų nuotaikas ir lūkes­
čius, pasidalinti aktualiais klau­
simais.

Kažkas suskaitė 25 automobilius, 
o žmonių mažiausiai buvo dvigu­
bai.

Latrobe Valley seniūnė V. Ko­
ženiauskienė atidarė minėjimą ir 
pasveikinus visus taip gausiai su­
sirinkusius, pakvietė paskaitai Ali­
są Baltrukonienę. Tema buvo: 
“Mintys apie praeities ir ateities 
Vasario 16”.

Prieš paskaitą iš kasetės išklau­
sytas ‘Pasaulio Lietuvio’ redakto­
riaus Broniaus Nainio pasveikini­
mas Vasario 16 proga. Po paskai­
tos visi klausėsi Informacijos biu­
ro pirm. Viktoro Baltučio prane­
šimo iš kasetės apie išrinktąją 
tautą.

Seniūnė V. Koženiauskienė para 
gino visus vykti ir dalyvauti ko­
vo 1 d. Melbourne krikščionybės 
600 metų jubiliejaus pamaldose 
katedroje, o Sale seniūnė E. Es- 
kirtienė paragino visus nepamirš­
ti ir nepatingėti per ilgą savait­
galį 7,8,9-tą kovo nuvykti pas Ma­
tukevičius į Stratfordą ir dalyvau­
ti žuvavimo konkurse. Gautas pel­
nas bus paskirtas “Baltic News” 
leidiniui paremti.

Minėjimas užbaigtas visiems su­
giedojus Tautos himną. Dar pabu­
vojome keletą valandų malonioje 
draugijoje. Šeimininkės viena už 
kitą vaišino mus įvairiais skanės­
tais. ALB

Visi kviečiami dalyvauti

POPIETĖJE SU SVAJONĖMIS
MELBOURNO LIETUVIŲ NAMŲ JUBILIEJINĖJE SALĖJE 

kovo 15 dieną 3 vai. po pietų

Bus proga išgirsti apie Svajonių kelionę po Ameriką ir 
Kanadą, ir taip pat pasveikinti sugrįžusias dainininkes.

Įėjimas $ 3.
Bus kavutė su lengvais užkandžiais.

PLJK Organizacinis K-tas

Sukaupta kančia
(Atkelta iš 4 puslapio)

Po šitokių įvykių sovietų žemės 
ūkis buvo sužlugdytas. Tarp 1932 
—33 metų Stalinas ir jo sėbrai nu­
tarė sunaikinti ukrainiečius, nes 
jie žinojo, kad 120 milijonų kaimie 
čių nekenčia komunistinės val­
džios. Ukrainiečiai buvo mažiau­
siai patikimi. Taigi buvo kirstas 
trečiasis kirtis, kurio pasėkoje per 
trumpą laiką mirė septyni milijo­
nai ukrainiečių. Yra apskaičiuota, 
kad bado metu Sov. Rusijoje mirė 
14-ka su puse milijono kaimiečių. 
Stalinas sugalvojo, kaip greičiau­
siu būdu galima išžudyti kaimie­
čius. Jis liepė kolūkiams prista­
tyti į Maskvą milžiniškus kiekius 
grūdų, nieko nepaliekant žmo­
nėms. Tai buvo tyčia sukeltas bad­
metis. Kaimiečiai virė sriubas iš 
žolės, medžio žievių, ąžuolo gilių 
ir net iš senų odų. Kaimai ištuštė­
jo. Namuose būdavo randami visi 
šeimos nariai mirę iš bado.

Robert Conquest savo veikale 
rašo, kad rašytojas Arthur Koest- 
ler (Vengrijos žydas) buvo aršus 
komunistas. Jam buvo leista ap­
lankyti Sov. Rusiją. Jis važiavo 
traukiniu Ukrainoje. Moterys sto­
vėjo prie bėgių su vaikais ant ran­
kų, laukdamos kąsnelio duonos iš­
metamo pro langą. Jų vaikai nuo 
bado buvo išdžiūvę ir atrodė kaip 
griaučiai. Grįžęs iš kelionės Ar­
thur Koestler nusisuko nuo ko­
munizmo.

Veikalo autorius teigia, kad kai­
miečiams mirštant badu, įvairių 
apskričių viršininkai ir tarnautojai 
gaudavo taip vadinamą ‘Mikoyan’ 
davinį, susidedantį iš baltos duo­
nos, mėsos, vištienos, konservuo­
tų vaisių, vyno ir saldumynų. Juos, 
puotaujančius, milicija saugojo 
nuo alkanų, įtūžusių moterų su 
vaikais.

Praėjo 50 metų nuo tų baisių 
laikų Sov. Rusijoje, tačiau tik da­
bar faktai visu ryškumu prasiver­
žė iš už “geležinės uždangos”. So­
vietų valdžia bando šių faktų iš­
siginti, bet dabar visi tiki ne so­
vietais, bet šiurpia tikrove, at­
skleista poeto Rob'ert Conquest vei 
kale.

Robert Conquest veikalas “The 
Harvest of Sorrow” išleistas Ox­
ford leidyklos, 412 psl., kainuoja 
$ 19.95. Paprašius dideliam kny­
gyne parūpins iš Anglijos, o gal 
net jau parduoda Australijoje. Tė­
vai turėtų patarti savo vaikams 
šią knygą perskaityti, kad įsisą­
monintų kokia baisi yra komunis­
tinė santvarka Sov. Rusijoje.
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IŠ MŪSŲ PARAPIJŲ
MELBOURNAS

Lietuvos krikščionybės 600 me­
tų jubiliejaus Pontifįkalinės pa­
maldos St. Patrick katedroje ko­
vo 1 d. prėjo sėkmingai, apie jas 
skaitysime “Tėviškės Aidų” sekan­
čioje laidoje.

"The Age" dienraštis vasario 27 
d. laidoje Lietuvos krikščionybės 
jubiliejaus proga pateikia žinių 
apie “Tėviškės Aidus”, kartu su 
mūsų redaktoriaus nuotrauka re­
dakcijoj, kurioj matyti menininko 
V. Jeršovo ornamentinis kryžius, 
Lietuvos Vytis, Gedimino stulpai, 
Vyties kryžius. Dienraščio repor­
teris su savo fotografu užtiko mū­
sų redaktorių prie rašomosios ma­
šinėlės, ruošiant šią TA laidą.

Vasario 16 minėjimo aprašyme 
dar turėjo būti paminėtas poetas 
Juozas Mikštas, paskaitęs savo pa­
triotinės kūrybos porą eilėraščių.

Lietuvių Namų valgykloje šį se­
kmadienį kovo 8 d. pietus ruošia 
ALK Federacijos Valdyba ir kvie­
čia visus atvykti ir skaniai pasivai­
šinti.

Adelė Alseikienė Morningtone 
gavo žinią iš Lietuvos, ten mirė 
jos brolis Leonas Taurinskas, už 
jo vėlę pas mus aukojamos šv. Mi­
šios kovo 9 d.

Sacred Heart bažnyčios Newport 
biuletenis praėjusią savaitę kvietė 
parapijiečius į Lietuvos krikščiony 
bės jubiliejaus iškilmes St. Patrick 
katedroje. Dėkojame Stasei Riba- 
čiauskienei ir Pranui Binkui tam 
biuleteniui ir klebonui suteikus 
reikalingų žinių.

Gavėnia prasideda kovo 4 d. tre­
čiadienį - šv. Kazimiero dieną. Ga­

AUSTRALIJA IR

NAUJOJI ZELANDIJA

Maldos Apaštalavimas

Jo Šventenybė popiežius Jonas 
Paulius II kovo mėn. MA nariams 
skyrė sekančias intencijas: 
bendrąją - už tuos, kurie 
rūpinasi benamiais; 
misijų- kad susižinojimo 
priemonės taptų evangelizacijos 
įrankiu.

Trumpas rytmetinis aukojimas — 
Visa aukoju Tau, Švenčiausioji Jė­
zaus Širdie!

BENAMIŲ GLOBOJIMO 
PROBLEMOS

Popiežius Jonas Paulius II pra­
šydamas melstis už tuos, kurie rū­
pinasi benamiais, turi omenyje ne 
vie tik benamius. Jis atkreipia 
dėmesį į du dalykus.

1. Jo manymu dvasiškiai turi 
raginti pasauliečius, kad jie ne­
turtėlių problemas pristatytų val­
džiai arba tam reikalui skirtoms 
privačioms organizacijoms. Tie lai 
kai, kada Bažnyčia pajėgė netur­
tėlių problemas sutvarkyti savo 
iniciatyva arba per religines insti­
tucijas, jau seniai pasibaigė. Da­
bar valdžiose užtenkamai turim 
pareigūnų įvairiose srityse, kurie 
yra įpareigoti imtis iniciatyvos be­
namių aprūpinimu.

2. Bažnyčia yra įpareigota vi­
sų pirma nagrinėti tas priežastis, 
kurios priveda žmones prie skur­
do ir neturto ir ne vie tik ban­
dyti padėti tiems, kurie tą skurdą 
kenčia. Tikrumoje tai yra nedėkin­
gas ir slegiantis uždavinys. Iš vie­
nos pusės net ekspertams kartais 
nepavyksta atspėti sudėtingas so­
cialiniai ekonomines nelygybių ir 
nepastovumo priežastis, kad jie 
galėtų pritaikyti savo išvadas ir 
siūlomas priemones problemai iš­
spręsti. Iš kitos pusės - suradus 

vėnios pasninkas ir susilaikymas 
nuo mėsos Pelenų dieną ir Didį­
jį Penktadienį. Gavėnios penkta­
dieniais kiekvienas tikintysis pa­
sirenka sau atgailą: susilaiko nuo 
mėsos ar saldumynų, ar daugiau 
pasimeldžia, ar daugiau atlieka 
kurį artimo meilės darbą.

Kaziuko mugė ir šv. Kazimiero 
pamaldos iš kovo 15 d. nukeltos 
vieną savaitę vėliau ir jos bus ko­
vo 22 d., taip nutarus Džiugo tun­
to štabui.

Parapijos Sekmadienio mokyklo 
j e kovo 8 d. pamokų nebus - mo­
kyklų atostogos.

Rev. Michael Bourdeaux - Kes- 
ton College direktorius iš Angli­
jos atvykęs Melbourne kalbės apie 
Lietuvą Mission of St. James and 
St. John, 12 Batman St. West Mel­
bourne, kovo 5 d., ketvirtadienį, 
8 vai. vak. Kviečiami visi lietuviai.

Geelonge lietuviškos pamaldos 
šį sekmadienį kovo 8 d. šv. Jono 
bažnyčioje 9.30 vai.

Parapijai aukojo:
$ 65 - P. Tamos, $ 50 - P. B. Če- 

soniai, po $ 40 - P. Augustinavi- 
čienė, H. A. Petrauskai, $ 30 - J. 
Rubaževičius, $ 10 - E. Stephens.

Visiems aukotojams nuoširdus 
ačiū.

Kun. Pr. Vaseris

MELBOURNO PARAPIJOS
CHORISTAMS

Sekantį sekmadienį, kovo 8 d., 
repeticijos nebus, nes yra ilgas sa­
vaitgalis. Kas galės prašome da­
lyvauti pamaldose 12 vai. - giedo­
sime.

Choro Valdyba

tikras priežastis, dažnai pritrūksta 
asmenų ir veiksnių, per kuriuos 
tos kliūtys galėtų būti pašalina­
mos.

Kalbant apie benamius čia rei­
kia paminėti jų daugelį kategorijų: 
šimtus tūkstančius karo ir bado 
šmėklos iš savo krašto ištremtus 
žmones ar bėglius nuo sausros ir 
panašių nelaimių. Jie turėjo ke­
liauti į kaimyninius arba tolimus 
kraštus, kur jie yra paliekami sa­
vo likimui nė vienam neprisiimant 
dėl jų atsakomybės.

— Daugėja skaičius ir tų, kurie 
didmiesčiuose prarado viltį įsigy­
ti bent nedidelį, poros kvadratinių 
metrų butą, ir taip atsidūrė gat­
vėse - miegodami po tiltais ar tu­
neliuose, ar kartono lūšnelėse, ir 
besimaitindami dažnai iš miesto 
atmatų ir šiukšlynų.

— Pagaliau turime ir tokių, ku­
rių protėviai buvo paveldėję že­
mę ūkininkavimui. Dabar pasikei­
tus įstatymams tos nuosavybės ta­
po nusavintos, gi įstatymo palies­
tiesiems tenka klajoti iš vietos j 
vietą, kol galų gale jie įsijungia į 
“gatvės piliečių” gretas.

Turint omenyje anksčiau pami­
nėtas žmonių kategorijas, nenuos­
tabu, kad popiežius Jonas Paulius 
II taip dažnai savo kalbas baigia 
žodžiais: “Kad visos tautos ir jų 
valdytojai prisiimtų pareigą glo­
boti benamius vardan solidarumo, 
kuris peržengia sienas, rases ir 
ideologijas” (22. 6. 79), kad pasto­
racinis rūpestis taptų efektinga 
priemone išsaugoti vertybes, ku­
rios neturėtų žūti, bet atvirkščiai 
— kad krikščioniškasis emigrantas 
taptų pasauliui įkvėpimu ir evan­
gelizuotoju” (28. 11. 81), kad krikš 
čioniška bendrija susidomėtų savo 
brolių emigrantų likimu ir jų pro­
blemomis. Ištirkime, kiek mes esa­
me jiems palankūs ir ar mūsų pa­
stangos jiems padėti yra užtenka­
mos pagal Evangelijos reikalavi­
mus” (Imigracijos diena, 1984).

Kun. S. Gaidelis, SJ

Džiugo Tuntas
Tuntininkas Algis Šimkus štabo 

posėdį sušaukė Parapijos Namuo­
se vasario 23 d. vakare. Tai buvo 
darbingas posėdis. Pranešimus iš 
Rajono stovyklos pateikė ps. Lo­
reta Čižauskaitė, o mūsų Džiugo 
tunto stovyklos - ps. Povilas Kvie- 
cinskas. Išdiskutuotos programos, 
pasisekimai, naujovės ir jų pri­
taikymas. ESGAV - Viktorijos et­
ninių skautų stovykla šiemet vyks 
kovo 27-28-29 dienomis Clifford 
Parke (anksčiau vadinosi Wonga 
Park). Tema: Folkloras - viskas 
tautiniais motyvais. Stovyklos mo­
kestis $ 6. Maistu pasirūpina kiek­
vienas tautinis kontingentas. Da­
lyviai stovykloje nuo 15 metų am­
žiaus. Stovyklautojų skaičių drau­
gininkai kaip galima greičiau pra­
neša tuntininkui.

Šv. Kazimiero Lietuvos ir lietu­
vių skautų dangiškojo Globėjo 
šventę minėsime kovo 22 d. Iškil­
mingose pamaldose tuntas daly­
vauja pilnomis uniformomis, su 
vėliava, skaitymai ir aukų atneši­
mas, kiekviena draugovė paruošia 
trumpą prašymą Tikinčiųjų mal­
dai.

Kaziuko mugė po pamaldų bus 
suruošta Lietuvių Namuose, čia 
vadovaus vyr. skautės, rėmėjai su­
aukos skanių kepinių. Tuntui už­
kandžius paruoš Jūrų budžiai su 
skautais vyčiais ir seks Tunto su­
eiga. Aptartos ir Lietuvos krikš­
čionybės jubiliejaus pamaldos St. 
Patrick katedroje, o prie kavutės 
sekė ir tolimesni pasitarimai. Skau 
tininkų Ramovės pirm. v.s. Jonė

WUSBOS

PADĖKA

A. A. BIRUTĖS VALIENĖS dukterys: Dalia, Birutė, Jū­
ratė nuoširdžiai dėkojame visiems draugams~už maldas, au­
kas ir už paguodos žodžius, ir tiems draugams, kurie galėjo 
kartu su mumis palydėti mūsų mamytę ir dalintis su mū­
sų skausmais. Ypatingas ačiū Vincui Ališauskui už paskuti­
nį atsisveikinimo žodį lietuvių draugų vardu.

A. A. BRONEI PADGURSKIENEI

mirus, nuoširdžiai užjaučiame jos vyrą Leoną Padgurs- 
kį: Gyvojo Rožančiaus, Marijos Mėlynosios Armijos ir 
Naktinės Adoracijos vadovą, taip pat ir jo šeimą.

Brolijų nariai

A. A. BRONEI PADGURSKIENEI

mirus, jos vyrui Leonui, vaikams ir visiems artimie­
siems reiškiame gilią užuojautą.

S. A. Ūseliai

____________ _ _

A. A. ZENONUI GOBIUI
mirus Amerikoje, jo sesutę mūsų mielą choristę Eu­
geniją Mackevičienę su šeima skausmo valandoje nuo­
širdžiai užjaučiame ir kartu liūdime.

Melbourno Dainos Sambūris

Žitkevičienė kvietė ir visus skau­
tininkus ir skautininkes dalyvauti 
šioje šventėje. PD

A. A.
DANIELIUS NARVYDAS

Negailestinga viešnia - mirtis ir 
vėl išsivedė vieną iš negausios 
Launcestono lietuvių apylinkės pa 
triotą lietuvį Danielių Narvydą. 
Po sunkios smegenų operacijos 
pilnai neatgavęs jėgų buvo pagul­
dytas George Town ligoninėn ir 
beveik po trijų mėnesių neatgavęs 
nei sąmonės mirė vasario 14 d.

Danielius Narvydas buvo gimęs 
Pašvytinio kaime, Joniškio valse. 
1908. IV. 25. Jaunystę praleido Lie 
tuvoje, karo metu Vokietijos lage­
riuose ir 1949 m. atvyko į Austra­
liją. Beveik visą laiką dirbo Tas- 
manijoj Bell Bay aliuminijaus fa­
brike, kol sulaukė pensininko am­
žiaus. Porą kartų aplankė savo 
gimines Lietuvoje ir dar žadėjo 
kartą važiuoti, bet svajonė neišsi­
pildė.

Lietuvoje paliko du brolius — 
Bronislavą, Adolfą ir seserį Ka­
trina. Launcestono lietuviai liūdim 
netekę Danieliaus kaip nuoširdaus 
draugo ir lietuvio. Palaidotas Laun 
ceston katalikų kapinėse vasario 
17 d. Teilsisi Viešpaties Ramybė­
je. J.K.
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TAUTOS FONDAS
Melbourne

A.A. Bronės Padgurskienės at­
minimui vietoj gėlių aukojo per 
Tautos Fondo rėmėjų būrelį: $ 25 
R. V. Aniuliai, po $ 20 R. Žiogaitė 
— Bakker, L. Bučelis, A. F. Ro­
čiai, po $ 10 VI. Aglinskas, A. Ba­
joras, J. Keblys, Irena O’Dwyer, 
V. Sivickas, E. Šidlauskas, Aid. 
Urbonavičiūtė, M. J. Venckai, M. 
V. Žiogai, po $ 5 E. A. Bakaičiai, 
A. Jankevičius, V. Kasperaitis, L. 
V. Petruševičiai, V. Sidabrą, $ 2 
L. Ramanauskienė. Viso $ 202. Vi­
siems aukotojams nuoširdžiai dėko 
ja TF Rėmėjų būrelis.

Perihas

Per Tautos Fondo įgaliotinį Vik­
torą Skrolį gauta sekančios aukos 
po $ 20 E. J. Petrukėnai, R. Pa- 
seckai, - jų dukros Angelės ve­
dybų proga, po $ 10 O. Liutikienė 
vietoj gėlių a.a. Jonui Miliauskui, 
V. Skrolys vietoj gėlių a.a. Jonui 
Liutikui ir Jonui Miliauskui, po 
$ 5 B. Steckis, N. Lingienė vietoj 
gėlių a.a. Jonui Miliauskui.

Adelaidė

Per Tautos Fondo įgaliotinį Juo­
zą Stepaną gauta $ 5.000 - tai dalis 
Vinco Pipiro testamentinio paliki­
mo.
Sydnėjus

Vietoj gėlių Bernardui Šarkaus- 
kui ant jo kapo aukojo $ 15 Pra­
nas ir Elytė Nagiai. Vietoj gėlių 
a.a. Romualdui Venclovai aukojo 
po $ 10 V. Rusienė, A. L. Kramiliai. 
Mirus Vytautui Juodaičiui, vietoj 
gėlių ant jo kapo aukojo: po $ 20 
J. P. Kedys, T. Amber, D. S. Stau- 
girdai, H. Meiliūnas, M. Juškevi­
čius, $ 30 A. M. Jokantai, po $ 10 
D. Bižienė, V. Rušienė, po $ 5 E. 
Badauskienė, V. Petniūnienė, J. 
Makūnas, V. Šablevičius.

Canberra

Kariuomenės šventės proga per 
TF įgaliotinį Benediktą Minių 
gauta $ 80. Visiems aukotojams 
ir aukų rinkėjams nuoširdus ačiū.

TAUTOS FONDO ĮGALIOTINIŲ 
SUVAŽIAVIMAS

Gruodžio 29 d. Lietuvių Dienų 
metu vyko TF įgaliotinių infor­
macinio pobūdžio posėdis, dalyva­
vo Melbourne atstovybės pirm. K. 
Lynikas, ižd. V. Bosikis, iš La Tro- 
be seniūnijos V. Koženiauskienė, 
Melbourne TF rėmėjų būrelio va­

TĖVIŠKĖS AIDŲ" SKAITYTOJAI I

Maloniai prašome visų apsimokėti prenumeratą. 
Kas nori gauti pakvitavimą, pridėti pašto ženklą. 
Adreso pakeitimui pridėti $ 1. Nepamirškime ir 
savo dalį “Tėviškės Aidams” įrašyti į 
Testamentą. Dėkojame iš anksto.

ALK Federacijos Valdyba

TIKROS KATALIKU LAIDOTUVES

Mes tikime, kad mūsų uždavinys yra 
ne tik laidotuves sutvarkyti profesionaliai 
ir ramiai, bet taip pat suprasti ir pagerbti 
suinteresuotų žmonių jausmus ir užtik­
rinti, kad laidotuvių sutvarkymas yra 
prasmingas ir tinkamas.

Tobin Brothers 
Funeral Directors

Doncaster: 816 Doncaster Road 848 '666
East Burwood: 294 Burwood Highway 232 9999 
Frankston: 232 Cranhoume Road 7896766
Glenroy: 111 Wheatsheaf Road. 306 2044
Malvern: 1382 High Street 509 4811
Noble Park: 505 Princes Highwav 546 7644
North Melbourne: 18y Boundary Road 329 6144 
Ringwood: 33l Maroondah Highwav 8708011

dovė M. Žiogienė, iš Adelaidės 
TF įgaliotinis J. Stepanas ir Syd- 
nėjaus atstovybės nariai su pirm, 
prel. P. Butkum. Iš Amerikos cent 
rinės valdybos dalyvavo A. Dau­
nys ir padarė pranešimą.

TF Atstovybė Australijoje, 
Sydnėjus

Adelaidė

Vasario 16-tosios proga aukojo: 
po $ 50 A. Lapšys, K. Šaulys, po 
$ 30 Liet. Kat. Mot. D-ja, Dr. D. 
Viliūnaitė, po $ 20 kun. J. Petrai­
tis MIC, M. Intienė, K. Raznaus- 
kas, A. Stakaitis, $ 15 V. Patupas, 
po $ 10 O. Baranauskienė, S. J. 
Bardauskai, B. E. Dūkai, P. Rė­
želis, J. Langevičius, A. Plokštie- 
nė, K. Pocius, J. Poškus, S. P. 
Pusdešriai, J. Stačiūnas, A. V. Vit- 
kūnai, po $ 5 A. Bakšys, J. Balba- 
ta, R. Baranauskas, P. Barauskas, 
B. A. Budriai, E. R. Buliai, A. 
Dancevičius, K. Dienienė, J. Džiau 
gys, P. Džiugelis, V. Germanas, 
M. Grėbliūnienė, V. Janulis, A.
U. Juciai, P. Kuisys, E. P. Kun- 
caičiai, J. Lenktys, S. Mulvins- 
kas, V. Opulskis, L. Pimpė, I. Ra­
čiūnas, J. Rupinskas, J. Siurblys,
V. Skobeika, J. Stankevičius, M. 
Stasaitienė, A. Strimaitienė, A. 
Zakarevičienė, $ 2 E. Marcinkevi­
čiūtė.

Atminimui a.a. S. Kerulio $ 50 
šeimos vardu dukra Marytė Bi- 
kaunieks, $ 20 M. Gavienė, V. Ki- 
verienė, A. H. Vikai, po $ 10 A. 
Alvikas, K. Karpienė, P. Laucius, 
J. Stepanas, O. Sudintienė, A. Ur- 
nevičiai.

Atminimui a.a. M. šiukštienės 
$ 10 duktė Milė Daniškevičienė. 
Iš viso $ 687. Dėkingas visiems 
aukotojams.

TF Įgaliotinis Adelaidėje

Melbournas

Vasario 16-tos minėjimo proga 
aukojo: $ 25 V. Stagis, po $ 20 Sta­
sys Baltrūnas, Ig. Budrys, K. J. 
Lynikas, V. Miliauskas, J. Pranc- 
kūnas, F. Ročius, B. Sadauskas, 
VI. Savickas, A. Stuporas, Pr. Šau­
lys, P. Vaičaitis, $ 15 V. Bieliaus­
kas, po $ 10 A. Bakaitis, G. Baltu­
tytė, K. Bartaška, P. Bimba, M. 
Biretienė, F. Damaševičius, V. Da­
nius, kun. St. Gaidelis SJ, J. Gy­
lys, A. Jankus, A. Jankevičius, J. 
Kemežys, L. Kilčiauskas, G. B. 
Kymantai, M. Kymantas, St. Bu­
kaitis, St. Eimutis, G. Mackevičie­
nė, P. Mažylis, Irena O’Dwyer, 
St. Pažereckienė, L. Pikelis, V. R. 
Pumpučiai, A. Rahdon, Alf. Ro­

čius, Aug. Ročius, A. Rukšėnas, 
S. Savickienė, St. H. Statkai, T. 
Seliokienė, A. Steponavičius, St. 
Stropus, Pr. Švambarys, P. Valo- 
nis, J. Venckus, E. Zdanavičienė, 
J. Zonius, V. A. Žemaičiai, A. D. 
Žilinskai, $ 6 St. E. Lipčiai, po 
$ 5 E. Arienė, P. Adomavičienė, 
M. Augustauskienė, A. Beinorius, 
Pr. Binkus, O. Bratiškienė, J. Bruo 
žis, V. Gabrielaitis, O. Giedraitie­
nė, V. Jakutis, V. Jablonskienė, 
P. Jokūbaitis, R. Jurevičius, V. 
Kasperaitis, J. Keblys, A. Leveris, 
S. Liesis, L. Liudkevičienė, Ed. 
Marganavičius, J. Meiliūnas, Au­
gustas Medž, J. Petraitis, St. Ra­
manauskas, J. Sarapinas, Alb. Sa­
vickas, A. Sadauskas, J. Seliokas, 
V. D. Simankevičiai, P. Stankevi­
čius, V. Sparvelis, A. Stasytis, K. 
Šipaila, St. šiuškus, Ed. Stundzė- 
nas, V. Šukevičius, J. B. Tamo­
šiūnai, M. Verbylienė, A. Vyšniaus 
kienė, Dr. Zdanius, J. Žalkauskas, 
po $ 4 S. Aranauskienė, Valinavi- 
čienė, NN, po $ 2 A. Himmelreich, 
J. Jurgelaitis, Mrs. Steel.

E. Markonienė Vasario 16 pro­
ga neseniai mirusio savo vyro Po­
vilo atminimui aukojo $ 20 ir mi­
rusios Birutės Valienės Albury pa­
gerbimui vietoj gėlių aukojo $ 10.

Iš viso $ 904.
Visiems aukotojams parėmu- 

siems Vyriausiojo Lietuvos Išlais­
vinimo Komiteto vedamą Lietuvos 
laisvės kovą - nuoširdžiai dėkoja­
me.

TF Atstovybė Melbourne

AUSTRALIJOS LIETUVIŲ

FONDAS

Aukos AL Fondui
Per Vasario 16 minėjimą Mel­

bourne aukojo: po $ 20 V. G. Ali­
šauskai (490), J. E. Balčiūnai (630), 
J. Mikštas (183), V. Ročienė (150), 
R. V. Rutkauskai, K. Šimkūnas 
(80), prel. Pr. Vaseris (155), A. 
Zubras (518), $ 10 A. A. Kesmi- 
nai (155).

A.a. Birutei Valienei Albury mi­
rus, jos atminimui aukojo: po $ 50 
V. M. Leitonai (100), T. L. Žilins­
kai (95), po $ 20 V. G. Ališauskai 
(510), V. Bijeika (50), J. Vingrie- 
nė (300), C. Žilinskas (40), $ 15 S. 
J. Liesiai, po $ 10 J. Bartašienė 
(110), A. B. Staugaičiai (270).

$ 10 A. A. Kesminai (165) vie­
toj gėlių a.a. B. Padgurskienei.

Sveikiname naujus šimtininkus 
V. M. Leitonus. Visiems aukoto­
jams nuoširdus ačiū.

Vincas Ališauskas
AL Fondo iždininkas

ADELAIDĖ

NEPRIKLAUSOMYBĖS
ŠVENTĖ LIET. KAT. CENTRE

Šiais laikais retai pasitaiko pa­
rengimas, kada žvilgsnis neslidi- 
nėja žilomis galvomis. Švenčiant 
Vasario 16-tą, pakeliant vėliavas 
Liet. kat. centre, iš prieš jas išsi­
rikiavusių šešių organizacijų vė­
liavų, trys buvo jaunimo: skautų, 
ateitininkų ir sportininkų. Fr. Pus 
dešriui tartame žodyje pateikus 
keletą patriotinių svarstytinų min 
čių, susirinkusius pamaldoms vos 
sutalpino šv. Kazimiero bažnyčia.

Kun. J. Petraičio aukotose Mi­
šiose visose pagalbinėse pareigo­
se buvo uniformuoti Adelaidės 
skautai. Mišių skaitinius skaitė D. 
Baltutytė, L. Jablonskytė ir D. 
Kalibataitė. Aukų atnešė visas bū­
rys skautų. Ypatingai džiugu bu­
vo išgirsti visą eilę skautų lietu­
viškai skaitant Tikinčiųjų maldą. 
Pamaldų staigmena buvo tarp baž 
nytinio choro giedamų giesmių 
dviem giesmėmis įsiterpus skau­
čių mergaičių šešetukui. Gražus, 
jaunatviškas dviejų balsų derinys. 
Prie pakilios šventiškos nuotaikos 
gražiai derinosi ir kun. J. Petraičio 
pamokslas patriotinėmis gijomis.

Po pamaldų minia sugužėjo Liet, 
kat. centro salėn, kur tą dieną 
pietus ruošė Šv. Kazimiero liet, 
mokyklos mokytojai ir tėvai. Val­
gančių pokalbiai, loterijos bilie­
tus pardavinėjančių mokinių siū­
lymas, smulkesnių vaikų krykšta­
vimai salėje susiliejo į šventišką 
gaudimą, kuriame dingo senatvės 
nuotaikos ir vyresniesiems. Lietu­
viškas jaunimas atsirado!

Už gražų jaunimo įnašą Mišio­
se, atrodo, turime būti dėkingi 
D. Baltutytei, kuri, grįžusi iš Va­
sario 16-tos gimnazijos visa savo 
jauna energija sudrebino Adelai­
dės skautus, prikeldama juos lie­
tuviškai veiklai.

Apylinkės valdybos ruoštas Ne­
priklausomybės šventės minėji­
mas įvyko Lietuvių namuose.

Pr.P.

— Italijoje veikiantis Rytų Eu­
ropos tikinčiųjų gynybos sąjūdis, 
pavadintas “Russia Crįstiana”, 
praneša, kad paskutiniu metu bu­
vo išlaisvinti kai kurie lietuviai 
sąžinės kaliniai: Jadvyga Bieliaus­
kienė, Vladas Lapienis ir Antanas 
Terleckas, bet padėtis Lietuvoje 
nėra pagerėjusi, nes Lietuvos 
krikšto jubiliejaus išvakarėse pra­
sidėjo nauja baudų banga, nukreip 
ta prieš pogrindžio spaudą, kuni­
gų gąsdinimą bausmėmis.

LIETUVIŲ RADIJO

VALANDĖLĖS

ADELAIDĖ 5EBI - FM šešta­
dieniais nuo 9 v. iki 10 v. ryto.

CANBERRA 2XX ketvirta­
dieniais 7.30 vai. vak.

MELBOURNE 3EA sekmad. 11 
vai. ryto, pirmad. B.30 vai. p.p

SYDNEY 2EA šeštadieniais 
10-11 vai. prieš pietus.

BRISBANE 4EB kiekvieną ket 
virtadienį 4.30 vai. vak.

PERTH 6NR kas trečią antra­
dienį 6.30 vai. vak.
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